
Nr 05 (1592) rok XXXI 30.01.2026- 05.02.2026 cena 4,99z³  Tygodnik regionalny

Trwa nabór wniosków o 

stypendia artystyczne
Do 15 lutego można składać wnioski o stypendia artystyczne w 

Zawierciu. To doskonała okazja, by wesprzeć twórcze pomysły i re-

alizację ambitnych projektów. W tym roku na ten cel miasto planuje 
przeznaczyć 30 tys. zł.

W Zawierciu nie brakuje utalentowanych 

artystów – osób pełnych pasji, zaangażowania 
i konsekwencji w działaniu. To właśnie oni 
współtworzą i kształtują lokalną scenę arty-

styczną, będąc jej przyszłością. 
- Wspieranie wartościowych inicjatyw, 

lokalnych twórców oraz uzdolnionych miesz-

kańców jest dla miasta niezwykle ważne – 

mówi prezydent Zawiercia Anna Nemś.
W ubiegłym roku stypendia otrzymali:

Malwina Gola – stypendium w wysokości: 
6800  zł na realizację projektu „Piosenka jest 
dobra na wszystko”.
Emilia Smędek – stypendium w wysokości: 
4000 zł na realizację projektu „Rozwój 
artystyczny w grze na zestawie perkusyj-
nym, nauka w Szkole Muzycznej, wideo 

promocyjne”.
Bernard Stawarz – stypendium w wysokości 
3500 zł na realizację programu „Kompono-
wanie muzyki z serca”.
Antonina Kołton – stypendium w wysokości: 
3000 zł na realizację programu „Profesjonalne 
nagranie utworu muzycznego i teledysku”.
Wiesław Foryś – stypendium w wysokości: 
6000 zł na realizację programu „Realizacja 
autorskiego utworu muzycznego wraz z 
teledyskiem” 

Miasto zachęca wszystkich artystów i 
twórców do składania wniosków. Szczegóły 
można znaleźć na stronie: www.zawiercie.
eu (w zakładce Urząd Miejski, Poradnik 
Interesanta – Wydział Promocji i Rozwoju 
Miasta). (red)

Jednym z radnych którego mieszkańcy pożegnali „czule” był Jacek 
Sularz, który pracował też przy czyszczeniu działki  starosty Piotra 
Kołodziejczyka w Krusinie, na koszt gminy. Nie wie kto zlecił prace. 
Sularz nie mieszka w gminie Koziegłowy, zachodzi więc podejrzenie, 
że złożył fałszywe oświadczenie o prawie do ubiegania się o mandat 
radnego w tej gminie.

ZA DK1 JUŻ TYLKO CYNKÓW 

do ZLIKWIDOWANIA
Gdy 22 stycznia radni w 

gminie Koziegłowy ugięli się 
pod presją mieszkańców i 
zrezygnowali z głosowania 
uchwał o zamiarach likwidacji 
szkół w Gniazdowie i Siedlcu 
Dużym mieszkańcy choć 
pilnowali radnych do końca 
sesji cisnąc się w sali sesyjnej 
Urzędu GiM Koziegłowy, z 
sesji wyszli jednak z nadzieją, 
ż e  s z k o ł y  u r a t u j ą .  A l e 
przewodnicząca Rady Joanna 
Kołodziejczyk zapowiedziała, 
że temat wróci i to szybko 
pod obrady. I rzeczywiście, 
już na 27 stycznia zwołano 
sesję nadzwyczajną. Ponad 
2 godziny trwały mniej lub 
bardziej rzeczowe dyskusje. 
Kilku radnych wręcz darło 
szaty. Większość milczała, 
c o  o b i e r a ł o  n a d z i e j ę 
obrońcom szkół na wynik 
głosowania. Po 2 godzinach 
Janina Kołodziejczyk ogłosiła 
przejście do głosowania. 
Szkoła w Gniazdowie padła 
pierwsza: 10 radnych  za 
likwidacją 5 przeciwko.  

Po niej padła szkoła w Siedlcu Du-

żym, choć jeszcze radny Marek Kawalec 
wskazywał na błędy formalne w nazwie 
uchwały, którą mają głosować. 10 rad-

nych było za likwidacją szkoły, trzech 
przeciwko, 2 się wstrzymało od głosu. 
Gmina Koziegłowy której mniejszą 
część oddziela DK 91 (popularnie dalej 
nazywaną DK1) za krajówką będzie 
już miała tylko jedną szkołę w Cynko-

wie, gdzie mieszka szefowa radnych 
Joanna Kołodziejczyk i jej syn, starosta 
myszkowski Piotr Kołodziejczyk. Nie 
jest to wielka szkoła. W roku szkolnym 
2022/23 miała 94 uczniów. Jeszcze 
ciekawsze jest to, że w roku szkolnym 
2025/26 w Cynkowie nie utworzono I 

klasy, choć w klasie II jest obecnie 16 
uczniów. Coś się złego dzieje z tą szkołą, 
skoro w roku szkolnym 2025/26 żaden 
rodzic nie zapisał tam dziecka. Ale Gmi-
na Koziegłowy zlikwidowała właśnie 
inne szkoły „za DK1”: SP Gniazdów i 
SP Siedlec Duży.

W roku szkolnym 2022/23 Szkoła 
Podstawowa w Cynkowie miała 94 

uczniów.  To szkoła, która w roku 2023 
zasłynęła tym, że zdaniem Prokura-
tury Rejonowej w Żywcu podawanie 
tam wódki na terenie szkoły nie jest 
przestępstwem (w całej Polsce jest!). 
Próbowaliśmy sprawdzić ilu jest teraz 
uczniów w Cynkowie,  gdy sprawa szkół 

dok. na str. 3
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W SOBOTĘ W SKARBÓWCE NA CIEBIE CZEKAJĄ. DZIEŃ PÓŹNIEJ RUSZA KSEF!
Wszystkie urzędy skarbowe w Województwie Śląskim będą miały w sobotę 31 stycznia Dzień Otwarty z Krajowym Systemem 

e-Faktur. Więc również US w Myszkowie i Zawierciu.  Kierownik Działu Obsługi Bezpośredniej w Urzędzie Skarbowym w Zawierciu 
poprosiła naszą redakcję publikację informacji o dyżurach. KSEF wchodzi w życie w niedzielę 1 lutego. Na razie dla dużych firm, 
które wysyłają faktury do innych przedsiębiorców. 

KSEF, czyli Krajowy System Fak-

tury Elektronicznej nie dotyczy konsu-

mentów. Dla nich nic się nie zmienia. 
Małe firmy po 1 lutego będą musiały 
przyjmować część faktur w KSEF, a 
wystawiać od 1 kwietnia. Ale aż do 
końca 2026 roku przedsiębiorcy i mali i 
duzi mogą wystawiać faktury w KSEF 
i „tradycyjnie”, jak dotychczas, czyli 
poza ksef.

Komunikat Krajowej Administra-

cji Skarbowej dotyczący dyżurów:
„Przedsiębiorco, przygotuj się na 

KSeF. Dzień otwarty i dłuższe godziny 
funkcjonowania urzędów skarbowych 

• W najbliższą sobotę 31 stycznia 
urzędy skarbowe (z wyjątkiem wyspecja-

lizowanych) zapraszają na dzień otwarty 
z Krajowym System e-Faktur. 

• Wcześniej, bo od 26 do 30 stycznia, 
urzędy skarbowe będą otwarte do godz. 
20:00. 

• To ostatni moment, by rozwiać swoje 
wątpliwości przed 1 lutego, gdy w życie 
wchodzi KSeF. 

31 stycznia we wszystkich urzędach 
skarbowych woj. śląskiego (z wyjątkiem 
wyspecjalizowanych urzędów skarbowych, 
tj. I Śląskiego Urzędu Skarbowego w So-

snowcu i II Śląskiego Urzędu Skarbowego 
w Bielsku-Białej) obędzie się dzień otwarty 
z Krajowym Systemem e-Faktur. Wcze-

śniej dni otwarte odbyły się w weekend 
24-25 stycznia.

Podczas dnia otwartego każdy zainte-

resowany będzie mógł spotkać się z pra-

cownikiem urzędu i uzyskać indywidualne 
wyjaśnienia, zadać pytania oraz przetestować 
system KSeF w zakresie logowania i odbie-

rania faktur. Dyżurujący pracownicy udzielą 
informacji nt. systemu KSeF oraz omówią 
najważniejsze kroki jakie należy podjąć, aby 
przygotować się do obsługi systemu KSeF. 

Pytania pracownikom śląskiej Krajowej 
Administracji Skarbowej będzie można 
również osobiście zadać w tygodniu od 
26 do 30 stycznia. W tych dniach urzędy 
skarbowe są otwarte do wieczora. Eksperci 
czekają na zainteresowanych KSeF-em aż 
do godz. 20:00. 

Niezależnie od dni otwartych, do 11 
lutego br. w jednostkach KAS w całej Polsce 
trwa cykl Środy z KSeF. Podczas stycznio-

wo-lutowych spotkań eksperci przekażą 
przedsiębiorcom najważniejsze i praktyczne 
informacje jak korzystać z Krajowego Sys-

temu e-Faktur. 
Szkolenia odbywają się w każdą środę: 
w izbach administracji skarbowej - szko-

lenia on-line w godzinach 10.00–12.00 oraz 
14.00–16.00,

w każdym urzędzie skarbowym w Polsce 
(z wyjątkiem wyspecjalizowanych) – szkole-

nia stacjonarne w godzinach 10.00–12.00. 

Więcej informacji nt. szkoleń z 
KSeF w woj. śląskim znajdziesz na 
stronie slaskie.kas.gov.pl”

BAŁAGAN 
INFORMACYJNY, 
NIEZROZUMIAŁE 
PORADNIKI

KSEF to elektroniczny obieg faktur 
w całym polskim systemie podatkowym. 
Dotyczy firm, nie osób prywatnych. Wielkie 
przedsiębiorstwa, firmy o obrotach powyżej 
2 mln zł do ksef wchodzą obowiązkowo od 
1 lutego 2026, ale dalej mogą wysyłać do 
klientów faktury również papierowe albo 
mailem. Tak dostajemy zwykle za np. telefon, 
albo prąd. Ale ważne są stacje benzynowe. 
Jednie firmy ogłosiły, że od 1 stycznia będą 
jednak drukowały klientom faktury na sta-

cjach (dodatkowo trafią one też do ksef), inne 
np. Orlen zapowiedział, że będzie wystawiał 
faktury tylko do KSEF, czyli po zatankowaniu 
i zapłaceniu za paliwo drobny przedsiębiorca 
odjechałby z Orlenu bez faktury. Ale już się 
to zmieniło. Orlen zapowiedział, że będzie 
stosował system podwójny.  Obawy firm są 
takie, że jak klient nie dostanie faktury papie-

rowej to będzie unikał tych stacji paliw. Stąd 
obawa Orlenu i zmiana zapowiedzi. 

To nie jedyny przykład bałaganu, jaki 
już jest, o czy mówią specjaliści, zwłaszcza 
z dużych firm wdrażających ksef w firmach, 
księgowi, już jest. Niestety wiele w tym winy 
Krajowej Administracji Skarbowej. Zarówno 
specjaliści jak i właściciele oraz księgowi 
firm narzekają na nieczytelne, kompletnie 
nieprzydatne poradniki. Żeby zrozumieć jak 
przebrnąć rejestrację, dodanie swojej firmy to 
ksef, strony rządowe są kompletnie nieprzy-

datne. Powiemy na swoim przykładzie, gdyż 
nasze tygodniki to też małe przedsiębiorstwo. 
Dodatkowo działające jako spółka cywilna. 
JDG (jednoosobowa) działalność gospodarcza 
przebrnie jeden szczebel łatwiej. Swoją firmę 
do ksef może dodać wykorzystując profil 
zaufany. Spółka cywilna najpierw musi upo-

ważnić jednego ze wspólników a to wymaga 
wysłania do swojego Urzędu Skarbowego 
zgłoszenia ZAW-FA. Nam udało się do zrobić 
przez e-urząd skarbowy. Trochę z ciekawości, 
czy „przejdzie” ZAW-FA podpisane elektro-

nicznie przez wspólników. Przeszło. Tu jedna 
pozytywna wiadomość. Całkiem sprawnie 
działa aplikacja podpis.gov.pl 

https://podpis.gov.pl/podpisz-dokument-
elektronicznie/

Płatny program do 
faktur czy e-mikrofirma? 
Problemem jest połączenie 
go z KSEF. To chyba ruszy 
po 1 lutego. Ale Krajowa 
Administracja Skarbowa 
na ten temat przekazuje 
niezrozumiałe komunikaty

Korzystamy z oprogramowania do 
faktur, ale od wielu lat bez aktualizacji 
(nie było to potrzebne). Ten sam pro-

gram z modułem do wysyłania faktur do 
ksef to konieczność wejścia w licencje 
roczne. Koszt jakieś 300 zł/rok. Wstrzy-

mujemy się. Po pierwsze: do końca 
2026 Urząd Skarbowy pozwala na takie 
wystawianie faktur. Nieprawidłowe, ale 
bez kar. Jak słyszymy, nawet Orlen na 
to się zdecydował. Choć docelowo -co 
przyznajemy- program połączony z 
ksef będzie z pewnością wygodniejszy. 
Poczekamy. Sprawdzimy inne progra-

my. Może pojawi się jakiś sensowny 
program darmowy, albo w symbolicznej 
cenie. Krajowa Administracja Skarbowa 
nie wiedzieć czemu reklamuje jeden 
komercyjny program e-fakturownia.
pl Sprawdziliśmy. Moduł bezpłatny do 
faktur jest jak pączek bez nadzienia z 
różą: BEZNADZIEJNY. 

Zdecydowaliśmy się przetestować 
rządowy, bezpłatny program (ma działać 
też na smartfony, co może być zaletą, 
gdyż faktur w ksef się nie drukuje. Fak-

tury idą od razu do skarbówki i na konto 
kontrahenta w ksef), czyli aplikację e-m-

ikrofirma. (e-mikrofirma.gov.pl). Udało 
się w nim założyć konto i zalogować. 
Ale dlaczego program raz pozwala na 
logowanie aplikacją Mobywatel (co 
działa szybciej) a innym razem nie, 
trzeba przez swój bank z wielokrotnym 
uwierzytelnianiem? Nie wiemy. 

Firma musi sobie wygenerować 
certyfikat kwalifikowany i token. Poszło 
łatwo, ściągnęliśmy oba pliki na kompu-

ter. KSEF ostrzega, żeby ich strzec jak 

oka w głowie, bo ich przejęcie to szansa 
dla oszustów i złodziei. Wejdą na naszą 
księgowość, ukradną, narobią bałaganu. 
Ok. Ale do czego ten certyfikat?  Tego 
już KSEF nie wyjaśnia. Więc dalsze 
szukanie po internecie, po portalach. 
Pomaga Chat TGP, nie Ministerstwo 
Finansów czy KAS. Dowiadujemy 
się, że certyfikat umożliwi połączenie 
zewnętrznego programu z KSEF, ale 
(chyba) dopiero od 1 lutego 2026. Do 
czego „token” dalej nie wiemy. W teorii 
do tego samego, ale jakaś różnica być 
musi. Jaka? To na razie czarna materia 
niewiedzy. 

Skoro już mamy konto w darmowej 
e-mikrofirma do wystawiania i odbie-

rania faktur z KSEF to próbujemy to 
zrobić. Takie faktury można wystawiać 
klientom już teraz, więc może spróbu-

jemy?
Pojawia się nowy komunikat: „twoje 

konto nie jest powiązane z ksef”. Nie 
jest? To po co je zakładaliśmy? 

Ok, żadna przeszkoda nas nie znie-

chęca. Klikamy „połącz z ksef”. Kilka 
minut autoryzacji, podpisywania przez 
bank dokumentów i… zawsze ten sam 
koniec: „Konto nie zostało powiązane 
z Krajowym Systemem e-faktur. Nie 
znaleziono uprawnień”. Jest nawet link 
do poradnika, który jak się domyślanie, 
jest kompletnie nieprzydatny. Wszyst-
ko robimy dokładnie tak jak opisuje 

instrukcja. Trzeba po prostu klikać i 
potwierdzać co każą. 

Przeglądanie publikacji kieruje 
nas to wniosku, że to nie problem w 
nas, tylko… w KSEF. Od 26 stycznia 
system ma przerwę techniczną. Kto nie 
powiązał konta firmy w e-mikrofirma do 
25 stycznia (wtedy czekaliśmy aż Urząd 
Skarbowy potwierdzi nasze uprawnienia 
po złożeniu ZAF-FA) można się do-

myśleć, że będzie mógł to zrobić od 1. 
lutego. Przez kilka dni KSEF po prostu 
nie działa. 

Ale zanim to załapaliśmy, była chwi-
la irytacji: co robimy źle, skoro Krajowa 
Administracja Skarbowa uważa, że to 
takie proste? 

Rozwiązaniem pewnie byłoby zmo-

dyfikowanie komunikatu, np. na taki: 
„Przerwa Techniczka. Powiązanie 
konta z KSEF chwilowo niemożliwe”. 
A już szczytem precyzji byłoby: Trwa 
przerwa techniczna systemu e-faktur 
od 26.01- 31.01.2026. Prosimy ponowić 
próbę 1 lutego.”

Wszystkiego co istotne w sprawie 
wdrożenia KSEF w małej firmie, jak 
ten system  działa a kto się tym nie musi 
wcale interesować dowiedziałem się nie 
z poradników Krajowej Administracji 
Skarbowej tylko z innych źródeł. Kilka 
mniej lub bardziej oczywistych  prawd 
objawionych:

-KSEF nie dotyczy konsumentów. 
Ci dostaną dalej paragon, lub fakturę 
w formie elektronicznej (np. mailem) 
lub wydruk

-paragony z nip do 450 zostają. 
KSEF ich nie likwiduje, ani nie obej-
muje

-faktury z zagranicy i wysyłane 
do kontrahentów za granicę to faktury 
„poza ksef” i są ok. Kilka krajów UE ma 
podobne systemy, ale system obejmują-

cy całą UE pojawi się po 2030 roku
-choć firmy duże mają obowiązek 

wystawiać faktury w ksef od 1 lutego 
2026, a małe od 1.04.26  do końca 
2026 mogą w zasadzie tego nie robić, 
praktycznie bez żadnych konsekwencji. 
Można wystawiać faktury w ksef i poza 
nim, ale od 1 stycznia 2027 będzie to już 
srogo karane. 

-w każdej firmie, nawet najmniej-
szej, lepiej stopniowo uruchomić sobie 
ten ksef, najlepiej przez e-mikrofirma, 
żeby mieć dostęp do faktur które wyślą 
nam kontrahenci. Nie mamy wpływu 
na to, jak firma wystawi nam fakturę, 
wystawiane ich w ksef to forma podsta-

wowa a tylko od woli firmy zależy, czy 
dodatkowo podgląd faktury dostaniemy 
mailem lub wydruk. 

A więc: witamy w KSEF!
Jarosław Mazanek

W reklamach Krajowej Administracji Skarbowej wdrożenie KSEF 
wygląda jak na tym plakacie po prawej: uśmiechnięci urzędnicy 
skarbowi, zadowoloni przedsiębiorcy. A rzeczywistość jest raczej taka 
jak na naszym zrzucie ekranu: nie działa, nie połączy, nie wiadomo 
dlaczego. Niezrozumiałe instrukcie i nic informujące o niczym 
komunikaty to zmora przy próbie połączenia firmy z KSEF. Może więc 
warto iść na „Dni Odwarte” do najbliższej skarbówki? Oby urzędniczki 
u urzędnicy byli tak uśmiechnięci jak modele na plakatach!
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Gombrowicza w reżyserii Mikołaja Gra-

bowskiego. W latach 1983–1986 praco-

wał w Teatrze im. Juliusza Słowackiego 
w Krakowie, gdzie zagrał m.in. tytułową 
rolę w Irydionie Krasińskiego w reż. 
M. Grabowskiego. W tym czasie zagrał 
również trzy główne role w filmach fabu-

larnych: Kłamczucha, Alabama, Mokry 
szmal.  W 1993 r. na stulecie Teatru im. 
J. Słowackiego w Krakowie wyreży-

serował Wariacje Goldbergowskie G. 
Taboriego we własnym tłumaczeniu. 

Dla naszych Czytelników mamy 
od agencji ATT trzy podwójne bilety 
na przestawienie zaplanowane 
na 14 lutego. Aby je zdobyć, 
wystarczy na adres: redakcja@
myszpress.pl wysłać odpowiedź 

na pytania:
Grzegorz Matysik. W którym z 

krajów europejskich spędził 10 lat pry-
watnego i aktorskiego życia w okresie 
PRL?

Artur Dziurman. Co to jest Integra-
cyjny Teatr Aktora Niewidomego i jaką 
rolę pełni aktor w tej fundacji?

Katarzyna Jamróz. Jaki związek 
ma aktorka z kabaretem Ani Mru Mru?

Jak to zwykle bywa, żeby zdobyć bi-
lety, (podwójne zaproszenie ma wartość 
240 zł, więc warto!) trzeba odpowie-

dzieć na nasze pytania, wg zasady: kto 
pierwszy odpowie poprawnie ten lepszy. 
W mailu prosimy podać imię i nazwisko 
oraz telefon kontaktowy. (JotM)

Sztuka komediowa 
„SALON ODNOWY” 

na Walentynki
Dokładnie 14 lutego 2026  a 

więc w Walentynki w Miejskim 
Domu Kultury w Myszkowie 
zostanie wystawiona sztuka 
komediowa „Salon odnowy”. 
Wystąpią  znani  ar tyści : 
Katarzyna Jamróz, Artur 
Dziurman, Grzegorz Matysik.

14 luty 2026, MOK Myszków 
godzina 17:00 bilety w cenie 120 zł do 
nabycia na stronach:
kupbilecik.pl: https://kbq.pl/192215 

biletyna.pl: https://bilety.io/cULof
Organizator, Agencja Artystyczna 

ART tak reklamuje przedstawienie: 
„Zapraszamy Państwa na wspaniały i 
pełen wrażeń spektakl komediowy w 
doborowej obsadzie aktorskiej pt. SA-

LON ODNOWY. 
Przepełniony dużą ilością humoru 

sytuacyjnego oraz zaskakujących zwro-

tów akcji i intryg.
Jest to spektakl interaktywny, an-

gażujący Państwa do wspólnej gry z 
aktorami.

UWAGA: nie zabieramy widzów na 
scenę. (A szkoda)”
O aktorach: 

Katarzyna Jamróz. Rocznik 1970, 
pochodzi z Zabrza. Absolwentka Pań-

stwowej Szkoły Muzycznej w Gliwi-
cach i PWST w Krakowie. Laureatka 
Grand Prix na XIV Festiwalu Piosenki 
Aktorskiej we Wrocławiu. Wchodzi 
w skład krakowskiego kabaretu Loch 
Camelot, znana z interpretacji piosenki 
żydowskiej. Grała w kilkunastu filmach i 
serialach, zwykle role drugoplanowe. 

Artur Dziurman, rocznik 1964. 
Aktor teatralny, filmowy, reżycer z 
Krakowa. Aktor m.in. Teatru Bagatela 
i Teatru Starego w Krakowie. Jego do-

robek filmowy to kilkadziesiąt filmów 
i seriali. 

Grzegorz Matysik. Rocznik 1960, 
ur. w Krakowie. Aktor teatralny, filmo-

wy, tłumacz. Na scenie zadebiutował 
w 1982 r. rolą Ignaca w Transatlantyku 

jest  Gminie Koziegłowy tak gorąca. 
Ale na stronie szkoły jedyny telefon do 
szkoły: http://www.spcynkow.sz,kol-
nastrona.pl/ numer 34 314 11 68 gdy 
dzwonimy, słychać komunikat, że „nie 
ma takiego numeru”. Szkoła z Cynko-

wie,  w roku szkolnym 2024/25 miała 35 
dzieci  w przedszkolu, a w I klasie -jak 
wynika z listy rekrutacyjnej 16 dzieci w I 
klasie podstawówki. Tym bardziej cieka-

we jest, że rok później już nikt nie chciał 
tam posłać ciecka. Z ciekawości zerkam 
na zakładkę „Osiągnięcia uczniów”. Jak 
wynika z oficjalnej strony szkoły, ostat-
nie warte wyróżnienia osiągnięcia miały 
miejsce w roku szkolnym… 2019/20. 
Może szkoła ma Radę Pedagogiczną? 
Nie mamy pewności, gdyż zakładka 
pusta. Można się dowiedzieć, że dyrek-

torką szkoły jest Urszula Bubel, do tego 
tylko „pełni obowiązki”. Skład Rady 
Rodziców też wątpliwej aktualności 
bo widzimy jej skład w roku szkolnym 
2021/22. Możliwości kontaktu brak.

Nie jest więc naszą winą, że ustale-

nie ilu uczniów jest w roku szkolnym w 
której szkole w roku szkolnym 2025/26 
nie jest proste. Ale dotarliśmy do raportu 
o stanie oświaty za rok szkolny 2024/25. 
Znalazła się tam jednak tabela o ilości 
uczniów w szkołach w roku szkolnym 
2025/26. Dane są ciekawe. Otóż choć 
Siedlcu Dużym szkoła ma tylko 54 
dzieci, i nie ma w niej obecnie klasy 
VIII, VII i V to widać jednocześnie, że 
szkoła odbudowuje się i uczniów jej 
przybywa. W  Gniazdowie uczniów jes 
51 (i 15 dzieci w przedszkolu) ale w roku 
szkolnym 2025/26 gmina nie zgodziła 
się na utworzenie I klasy. Efekt? Dzieci 
trafiły do sąsiedniej gminy. 

I jeszcze szkoła  w Cynkowie, 
której na razie gmina nie likwiduje: 
88 uczniów, 122 dzieci razem z przed-

szkolem. Ale choć w klasie II szkoła ma 
16 uczniów, to również 16 ją opuściło 
(tylu uczniów przystąpiło do ostatniego 
egzaminu VIII klasisty). Jednocześnie 
w Cynkowie nie powstała klasa I, więc 
jest to szkoła w Gminie Koziegłowy, 
która notuje największy, niespotykany w 
innych szkołach spadek ilości uczniów 
rok do roku! Powody mogą być takie, że 
albo rodzice nie chcą posyłać dzieci do 
Cynkowa, albo gmina przymierza się do 
likwidacji również tej szkoły. 

27.01 w Koziegłowach. Poseł 
Marcin Józefaciuk z Łodzi 
mówi: PRZEKSZTAŁCENIE 
SZKOŁY W FILIĘ PROWADZI 
DO ZAMIERANIA SZKOŁY

Początek sesji likwidacyjnej. Obok 
burmistrza Jacka Ślęczki siedzi poseł 
Marcin Józefaciuk. Do Sejmu dostał 
się z listy Koalicji Obywatelskiej, 
ale pod koniec 2025 wystąpił  Klubu 
Poselskiego KO. Nauczyciel, dyrektor 
szkoły, inspektor w wydziale oświaty. 
Z ciekawostek /za Wikipedią/: poseł 
Józefaciuk jest gejem, jawnie mówi o 
swojej orientacji seksualnej. 

Poseł Marcin Józefaciuk o planach 
„likwidacji przez reorganizację”: -Reor-

ganizacja  to w istocie likwidacja szkoły. 
Każda ze szkół w gminie Koziegłowy ma 
plusy i minusy. Ale to dobre szkoły. Likwi-
dacja i przekształcenie szkoły w szkołę 
filialną z klasami I-III oznacza spadek 
naboru. Utworzenie filii to zwykle I etap 
całkowitej likwidacji szkoły.  Budynek i 
tak trzeba utrzymywać, koszty nie spad-
ną, szkoła musi zapewnić opiekę, a więc 
świetlicę. Jeżeli dochodzi do zwolnienia 
nauczycieli, to trzeba im wypłacić od-
prawy, do 6 pensji. 

Poseł odnosił się też bezpośrednio do 
wyliczeń Gminy Koziegłowy, wskazując 
błędy: -Czytam, że kucharka będzie na 
pół etatu czyli 4 godziny dziennie. W tym 
czasie ma ugotować obiad, podwieczo-

rek i posprzątać. To niemożliwe. 
-Ale co najważniejsze, wasze plany 

likwidacji szkół idą w odwrotną stronę 
niż polityka Państwa Polskiego. Są uru-
chamiane dodatkowe pieniądze właśnie 
na małe szkoły. Uważam też, że wasza 
decyzja o zamiarze zlikwidowania szkół 
będzie niekonstytucyjna -mówił poseł 
Marcin Józefaciuk.

Likwidacja szkół. Czy będą 
jakieś oszczędności?

Poseł Marcin Józefaciuk i niektórzy 
radni, zwłaszcza Bartłomiej  Grzybek i 
Marek Kawalec w dyskusji wskazywali, 
że oszczędności z likwidacji szkół będą 
dużo mniejsze niż obiecuje burmistrz. 

W roku 2023 (dane z raportu o stanie 
gminy) wydatki na oświatę wyniosły 
29,6 mln zł. Z własnych dochodów 
gmina dołożyła w tej kwocie 7,2 mln zł, 
ponad 19 mln zł do dotacja. Tak jest w 
każdej gminie, gdyż prowadzenie szkół 
to jedno z głównych, podstawowych jej 
zadań. W całej Polsce subwencja oświa-

towa pokrywa większość, ale nie wszyst-
kie koszty funkcjonowania oświaty. 

Ale w roku 2026 dotacja oświatowa 
dla Gminy Koziegłowy to już 26,2 mln 
zł więcej, choć wydatki skoczyły do 
37,1 mln zł. Gmina dokłada 10,9 mln 
zł. Z innej tabeli można wyczytać, że 
do szkoły w Gniazdowie gmina dokłada 
686 tysięcy, do szkoły w Siedlcu Dużym 
tylko 207 tysięcy! Szkoła w Cynkowie, 
która na razie przetrwała jest „na minu-

sie” 162 tysiące, ale patrząc na spadek 
liczby uczniów, w roku 2026 jest w niej 
z pewnością   dużo gorzej.

Najbardziej  „deficytowe” szkoły w 
gminie to Zespół Szkół w Koziegłowach 
(-854 tys.), Pińczycach (-654 tys.) i Lgo-

cie Górnej (-429 tys.).

Po dwóch godzinach mniej czy 
bardziej merytorycznych sporów Prze-

wodnicząca Rady GiM Koziegłowy 
ogłosiła, że czas na głosowanie. Po-

szło szybko. Za likwidacją szkoły w 
Gniazdowie i w Siedlcu dużym ta sama 
dziesiątka radnych: Marcin Będkowski, 
Damian Cesarz, Piotr Gil, Leonard 
Jagoda, Joanna Kołodziejczyk, Michał 
Kubalski, Grażyna Sitek, Jacek Sularz, 
Andrzej Szóstak, Przemysław Zende-

rowski. Zwracamy uwagę szczególnie 
na jedno nazwisko: Jacek Sularz. Choć 
mieszka od kilkudziesięciu lat w Nowej 
Wsi, radnym bezprawnie jest w gminie 
Koziegłowy. To też sprawa, która miesz-

kańcom gminy przy wyborach jakoś nie 
przeszkadzała. 

Po głosowaniach większość miesz-

kańców wyszła z sali. Gdy wychodzili z 
sali radni głosujący za likwidacją szkół, 
padały w ich kierunku wyzwiska. Poczu-

li gniew Suwerena. 

Jarosław Mazanek

ZA DK1 JUŻ TYLKO CYNKÓW 
do ZLIKWIDOWANIA ZE STR. 1

eprasa.pl 6d2a4dab1b



4 30.01.2026r.

Większość dzieci 
bez nadzoru w sieci

Średni wiek dziecka w momencie założenia pierwszego konta 
w mediach społecznościowych wynosi 11 lat, chociaż zgodnie z 
obowiązującymi regulaminami platform powinno to być 13 lat – 
wynika z badań Centralnego Ośrodka Informatyki. Wskazują one 
także, że w 40 proc. domów nie ma żadnych zasad korzystania z 
internetu przez dzieci. Tylko jedna trzecia nastolatków przyznaje, 
że rodzice monitorują ich aktywność w sieci. To pokazuje, że w 
świecie cyfrowym dzieci często są same, choć – jak podkreślają 
– liczą na przewodnictwo rodziców.

– Przeprowadziliśmy badania grupy 
dzieci i młodzieży oraz osób dorosłych, 
które żyją w jednej rodzinie, dotyczące 
kompetencji cyfrowych, świadomości 
higieny cyfrowej oraz tego, jak się 
poruszać w świecie usług cyfrowych. 
Najbardziej nas zaskoczyło, że dzieci i 

młodzież oczekują, że ich rodzice, opie-

kunowie będą przewodnikami w świecie 
cyfrowym i będą wprowadzać ich w 
arkana korzystania z usług cyfrowych. 
Natomiast rodzice i opiekunowie nie do 
końca w to wierzą – mówi Radosław 
Maćkiewicz, dyrektor Centralnego 
Ośrodka Informatyki (COI), który od-

powiada za rozwój aplikacji mObywatel 
i mObywatel Junior.

Badanie przeprowadzone przez COI 
w ramach inicjatywy Cyfrowe Mosty 
wskazuje, że 84 proc. badanych w wie-

ku 10–16 lat podkreśla, że ma zaufanie 
do rodziców i opiekunów jako źródeł 
informacji na temat internetu i aplika-

cji. To znacznie większy odsetek niż w 
przypadku influencerów czy sztucznej 
inteligencji. 71 proc. dzieci postrzega 
rodziców jako swoich cyfrowych prze-

wodników, którzy uczą ich odpowie-

dzialnego i bezpiecznego korzystania 
z nowych technologii. Jednocześnie 
odsetek rodziców, którzy widzą siebie 
w tej roli, wynosi 55 proc. Część z po-

zostałej grupy dorosłych przyznaje, że 
potrzebowałaby do tego wiedzy, szkoleń 
i praktycznego doświadczenia. Co piąty 
z nich chciałby w przyszłości stać się 
takim wsparciem dla swojego dziecka. 
Dla porównania liczy na to ponad poło-

wa badanych dzieci.
– Dziś mniej niż połowa rodziców 

aktywnie weryfikuje aktywność dziecka 
w sieci, natomiast też nie wiemy, gdyż 
to jest deklaratywne, w jaki sposób to 
robią. Prowadzi nas to do konkluzji, że 
jednak dzieci poruszają się w świecie 
online’owym bez większego nadzoru 
osób dorosłych. To jest bardzo istotny 
element, na który powinniśmy zwrócić 
uwagę – podkreśla Radosław Maćkie-

wicz.
Centralny Ośrodek Informatyki 

wskazuje, że średni wiek dziecka w 
momencie założenia pierwszego konta 
w mediach społecznościowych wynosi 
11 lat. Przed 13. rokiem życia zakłada je 
74 proc. dzieci – wbrew zasadom okre-

ślonym w regulaminach (nie dotyczy 

wersji Kids), a przed dziewiątym rokiem 
życia – 18 proc.

6 proc. dzieci przyznaje, że rodzice 
w ogóle nie rozmawiają z nimi o świecie 
online, a w 40 proc. domów nie obowią-

zują żadne zasady dotyczące korzystania 
z internetu. Jeżeli jakieś się pojawiają, 

najczęściej dotyczą czasu spędzanego 
przed ekranem lub dozwolonych pór 
łączenia (42 proc.) oraz zakazu korzy-

stania z urządzeń podczas posiłków. 
W 41 proc. rodzin, które wprowadziły 
jakąś formę kontroli, jest nią rozmowa z 
dzieckiem o jego aktywności i doświad-

czeniach w sieci. Jednocześnie co trzeci 
rodzic przyznaje, że sam monitoruje 
aktywność swojego dziecka w interne-

cie, a 28 proc. – że stosuje programy do 
kontroli rodzicielskiej.

Raport COI wskazuje, że zaanga-

żowanie rodziców w cyfrowy świat ich 
dzieci przynosi efekty. Młodzi ludzie, 
którzy mogą liczyć na wsparcie opie-

kunów, spędzają w sieci mniej czasu. 
Chętniej też dzielą się informacjami o 
zagrożeniach, z którymi się zetknęli, czy 
innych negatywnych doświadczeniach.

– Rodzice i opiekunowie mogą być 
przewodnikami w świecie cyfrowym dla 
dzieci i młodzieży. Aby to się stało, po-

winni podnosić swoje podstawowe kom-

petencje cyfrowe, aby poczuli się pewniej 
i mogli zasilić młodych informacjami na 
temat bezpiecznego i odpowiedzialnego 
poruszania się w sieci. Dzięki badaniom 
doszliśmy do wniosków, w jaki sposób 
przygotować dorosłych do odpowiedzial-
nego przekazywania wiedzy i bycia prze-

wodnikiem, ale też osobą, która sama 
da przykład, w jaki sposób korzystać 
z nowych technologii – mówi dyrektor 

Centralnego Ośrodka Informatyki.
Takie są też cele programu eduka-

cyjnego Cyfrowe Mosty przygotowa-

nego przez ośrodek. We współpracy 
z partnerami (Fundacją Dbam o Mój 
Z@sięg, Ministerstwem Cyfryzacji i 
Rzecznikiem Praw Dziecka) dostarcza 
rodzicom, opiekunom i nauczycielom 
wiedzę i praktyczny know-how, ale też 
różne narzędzia do wdrożenia w domach 
i szkołach: materiały edukacyjne, roz-

mowy z ekspertami czy wskazówki do 
rozmowy z dziećmi i przygotowywania 
wspólnie z nimi zasad funkcjonowania 
online. Newseria 

Hejt na córkę znanego siatkarza Aluronu 
CMC Warty Zawiercie. Skandal w warszawskiej 
szkole paliwem dla antyukraińskiej propagandy

Sprawa 15-letniej Darii, córki zawodnika Aluronu CMC Warty Zawiercie, która padła ofiarą hejtu 
rówieśniczego w jednej z warszawskich szkół, stała się narzędziem w rękach internetowych 
influencerów szerzących antyukraińskie treści. Badanie Instytutu Monitorowania Mediów 
(IMM) pokazuje, jak osobisty dramat został wykorzystany do polaryzacji narodowościowej i 
politycznej.

Jesienią ubiegłego roku córka 
ukraińskiego siatkarza, grającego 
w polskim klubie, padła ofiarą 
zorganizowanego hejtu ze strony 
rówieśników w prywatnym liceum. 
Mimo zgłoszeń i dowodów w po-

staci nagrań szkoła nie zapewniła 
uczennicy realnej ochrony ani nie 
wyciągnęła konsekwencji wobec 
sprawców.

Pierwsze informacje o skan-

dalu i braku adekwatnej reakcji 

dyrekcji przekazał portal Onet, co 
zainicjowało dyskusję w mediach 
społecznościowych. W okresie od 
20 grudnia 2025 do 10 stycznia 2026 
roku IMM wyszukał łącznie 3857 

postów i komentarzy poruszających 
ten temat. Główne platformy dys-

kusji to Facebook (33% przekazu), 
YouTube (32% przekazu) i X (32% 
przekazu).

Trzy główne osie ataku
Choć sprawa dotyczy prześladowa-

nia nieletniej, co powinno budzić empa-

tię komentujących, dane IMM wskazują 
na odwrotny trend: aż 63% analizowa-

nych treści w mediach społecznościo-

wych miało wydźwięk negatywny dla 
uczennicy. Analiza jakościowa wpisów 
pozwala wyodrębnić trzy główne osie 
ataku:

- stygmatyzacja etniczno-histo-

ryczna: wykorzystywanie traum histo-

rycznych do dehumanizacji dziecka. W 
analizowanych komentarzach masowo 
pojawiały się hasła takie jak „bande-

rowcy”, „ukry”, „upadlina”, „Wołyń” 
oraz „ukropol”;

- odwet za politykę Kijowa: skraj-
ne oburzenie słowami ukraińskiego 
ministra spraw zagranicznych, Andrija 
Sybihy, stało się „paliwem” dla hej-
terów. Szczególne negatywną reakcję 
wywołały słowa ministra na Facebooku 
o „demonstracyjnych przypadkach od-

powiedzialności”. Internauci stosowali 
zasadę odpowiedzialności zbiorowej, 
uderzając w 15-latkę jako reprezentantkę 
narodu, którego liderzy wygłaszają kon-

trowersyjne dla Polaków opinie;
- negowanie prawa do obecności: 

przerzucanie odpowiedzialności na ofia-

rę i jej rodzinę. Pojawiały się głosy su-

gerujące, że obecność ukraińskich dzieci 
w polskich szkołach jest „prowokacją” 
samą w sobie, a agresja rówieśników to 
„naturalna reakcja obronna”.

Obserwujemy zjawisko, w któ-

rym tragedia jednostki zostaje 
wykorzystana do kreowania anty-

ukraińskiej narracji. Wypowiedzi 
polityków, jak ministra Sybihy, stają 
się w rękach internetowych radyka-

łów narzędziem do kolejnych ataków 
na hejtowaną uczennicę. Fakt, że w 
pierwszej piątce najbardziej anga-

żujących kont znajdują się profile 
od lat monitorowane przez nas pod 
kątem szerzenia antyukraińskich 
treści, pokazuje, że osobistą sprawę 
córki siatkarza wykorzystano jako 
kolejny nośny pretekst do szerzenia 
mowy nienawiści na tle narodowo-

ściowym.
– podkreśla Tomasz Lubieniecki, 

Kierownik Działu Raportów Medial-
nych w IMM

Solidarność na trybunach
W opozycji do toksycznej atmos-

fery w mediach społecznościowych 
stanęła realna społeczność sportowa. 
Fani siatkówki podczas meczów i w 
mediach klubowych jednoznacznie 
opowiedzieli się po stronie zawod-

nika i jego rodziny, wywieszając 
transparenty i publikując posty ze 
wsparciem. Gest ten stał się dla wielu 
internautów symbolem „normalno-

ści” i empatii, jednak w ogólnym 
rozrachunku został przykryty przez 
aktywność kont radykalnych.

Widzimy potężny rozdźwięk mię-

dzy realną postawą społeczności, 
np. kibiców z Zawiercia, a obrazem 
kreowanym w social mediach. Pod-

czas gdy na trybunach dominuje 
solidarność, w sieci dominuje hejt. 
Algorytmy YouTube’a czy X, promu-

jące kontrowersję, dają tym samym 
silny głos krzywdzącym treściom

– dodaje analityk IMM.

Weto prezydenta
Prezydent Karol Nawrocki 

zawetował ustawę umożliwiającą 
szybsze blokowanie nielegalnych 
treści w sieci. Decyzja ta spotkała 
się z ostrym sprzeciwem Rady 
Polskich Mediów, która wskazuje, 
że bez tych narzędzi walka ze sko-

ordynowanym hejtem jest skazana 
na niepowodzenie. Brak możliwo-

ści skutecznej interwencji prawnej 
na platformach YouTube czy X 
sprawia, że toksyczne narracje 
rozprzestrzeniają się bez żadnych 
barier i zdecydowanie szybciej niż 
pozytywne przekazy.

Agnieszka Kwaśniewska-Sad-

kowska, radczyni prawna z działu 
Dziecko w Procedurach Prawnych 
Fundacji Dajemy Dzieciom Siłę 
zauważa:

Obowiązujące przepisy nie za-

wsze umożliwiają natychmiastową 
reakcję na hejt, kłamstwa czy nie-

uprawnione wykorzystanie danych 
osobowych. Postępowania sądowe 
bywają długie i wymagają gro-

madzenia dowodów, natomiast 
usuwanie treści w mediach społecz-

nościowych zależy od algorytmów i 
regulaminów platform, co pokazuje 
niedoskonałość obecnych rozwią-

zań.Prawo chroni również wszystkie 
osoby przed dyskryminacją i nawo-

ływaniem do nienawiści, w tym na 
tle narodowościowym, etnicznym czy 
rasowym. Procedury karne w tym 
zakresie bywają jednak czasochłon-

ne i nie zawsze skuteczne. Dlatego 
istotne jest wprowadzenie rozwiązań 
prawnych umożliwiających szybką 
ochronę jednostek i skuteczne prze-

ciwdziałanie rozprzestrzenianiu się 
hejtu i dezinformacji.

Metodologia: Analizę przeprowa-

dzono na podstawie wpisów w mediach 
społecznościowych w dniach 20 grudnia 
2025 r. – 10 stycznia 2026 r. Instytut 
Monitorowania Mediów

Instytut Monitorowania Mediów

Instytut Monitorowania Mediów

eprasa.pl 6d2a4dab1b



30.01.2026r. 5

Przychodnia Lekarska J. Kleszczewski
Zawiercie ul. Parkowa 12 tel. do rejestracji 32 67 71 496

FIZJOTERAPIA
Pełny zakres usług
- fizykoterapia (ćwiczenia z fizjoterapeutą z tytułami magistra)
- krioterapia
- pole magnetyczne (magnetoterapia)
- ultradźwięki
- fonoforeza
- diatermia krótkofalowa

PRZYSTĘPNE 
CENY!

Dzień Piżamy w Szkole 
Podstawowej w Gieble

(Gibło)23 stycznia w Szkole Podstawowej w Gieble odbył się 
Dzień Piżamy. Tego dnia uczniowie przyszli do szkoły ubrani 
w piżamy, szlafroki i kapcie, tworząc radosną, a jednocześnie 
pełną refleksji atmosferę.

Celem tego święta było okazanie 
solidarności z dziećmi przebywającymi 
w szpitalach oraz zwrócenie uwagi na 
ich codzienne zmagania z chorobą. 
Piżama – symbol pobytu w szpita-

lu – przypominała nam, że dla wielu 

dzieci nie jest ona strojem do snu, lecz 
codziennym ubiorem. Dzięki temu 
wydarzeniu społeczność szkolna mogła 
okazać empatię, wrażliwość i wsparcie 
tym, którzy najbardziej tego potrzebują. 
(red) zd. UG Ogrodzieniec

100 lat Pani Zenobii Filipczyk
(Myszków) Niezwykły jubileusz obchodziła Pani Zenobia Filipczyk, urodzona 25 

stycznia 1926 roku w Pustkowiu Lgockim. Dostojna Jubilatka od 2013 roku jest wdową, 
a całe swoje życie poświęciła rodzinie i pracy.

Pani Zenobia jest mamą trzech 
synów: Witolda, Stefana i Jana oraz 
córki Jolanty, z którą obecnie mieszka 
na terenie Myszkowa. Najstarszy syn, 
Witold, jest jej sąsiadem, co dodatkowo 
podkreśla rodzinny charakter codzienne-

go życia Jubilatki. Pomimo sędziwego 
wieku Pani Zenobia cieszy się dobrą 
kondycją fizyczną. Jest osobą pogodną, 
uśmiechniętą i chętnie recytuje wiersze, 
zachwycając doskonałą pamięcią oraz 
energią.

Dostojna Jubilatka doczekała się im-

ponującej liczby potomków: 10 wnucząt, 
15 prawnucząt oraz 3 praprawnucząt, co 
jest pięknym świadectwem bogatego 
życia rodzinnego.

W poniedziałek, 26 stycznia, Panią 
Zenobię odwiedzili Burmistrz Miasta 
Myszkowa Włodzimierz Żak oraz 
kierownik Urzędu Stanu Cywilnego Jo-

lanta Antosik. Podczas wizyty Burmistrz 
wręczył Jubilatce kwiaty, upominek oraz 
list gratulacyjny od Premiera Donalda 
Tuska, składając serdeczne życzenia 
zdrowia, spokoju i kolejnych lat spędzo-

nych w gronie najbliższych.
Pani Zenobia przez wiele lat praco-

wała jako kucharka, a jej pracowitość i 
oddanie rodzinie do dziś są z wdzięcz-

nością wspominane przez bliskich. (red) 
zd. UM Myszków

Aktywna Tarcza
Akcja „Aktywna Tarcza” realizowana 

jest w ramach międzynarodowej 
organizac j i  Un i i  Europe jsk ie j 
- RAILPOL. Policjanci wspólnie z 
funkcjonariuszami Straży Ochrony 
Kolei prowadzą wspólne działania 
kontrolno-prewencyjne na obszarach 
kolejowych. Ich celem jest między 
innymi kontrola przestrzegania 
przepisów w obszarach kolejowych, 
p r z e c i w d z i a ł a n i e  n i s z c z e n i u 
mienia oraz kradzieży elementów 
infrastruktury kolejowej.

W dniach 22-23 stycznia policjanci z 
Komendy Powiatowej Policji w Myszko-

wie prowadzą działania w ramach akcji 
„Aktywna Tarcza”. Celem działań jest 
kontrola obszarów kolejowych pod kątem 

zapewnienia bezpieczeństwa, zapobiega-

nia przestępczości oraz przestrzegania 
przepisów porządkowych.

Funkcjonariusze zwracają szczególną 
uwagę na osoby przemieszczające się w 
obszarze kolejowym, reagują na wszel-

kie przestępstwa i wykroczenia takie, 
jak: przechodzenie przez torowiska w 
miejscach zabronionych, agresywne za-

chowania, wszelkie przypadki niszczenia 
mienia czy też kradzieży elementów infra-

struktury kolejowej. KPP Myszków

JECHAŁ ZA SZYBKO
27 stycznia 2026r. wieczorem w miejscowości Moczydło 

doszło do groźnego wypadku drogowego. Kierowca BMW stracił 
panowanie nad pojazdem na łuku drogi i zakończył jazdę na 
drzewie. Dwie osoby trafiły do szpitala.

Około godziny 21:45 w miejscowości Moczydło doszło do wypadku drogowego 
z udziałem samochodu osobowego marki BMW. 

Ze wstępnych ustaleń myszkowskich policjantów wynika, że 40-letni kierowca 
nie dostosował prędkości do panujących warunków drogowych i na łuku drogi stracił 
panowanie nad pojazdem, w wyniku czego doszło do dachowania samochodu.  W 
chwili zdarzenia kierowca oraz pasażerowie byli trzeźwi. 

W wyniku wypadku obrażeń ciała doznali pasażerowie w wieku 39 i 35 lat, 
którzy zostali przetransportowani do szpitala. Teraz śledczy z Myszkowa wyjaśniają 
szczegóły i dokładne okoliczności tego zdarzenia. KPP Myszków
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Program „Ciepłe Mieszkanie” 
(Zawiercie) Program „Ciepłe Mieszkanie” skierowany jest do osób 

fizycznych, posiadających tytuł prawny do lokalu mieszkalnego 
znajdującego się w budynku mieszkalnym wielorodzinnym wynikający 
z: prawa własności lub ograniczonego prawa rzeczowego do lokalu 
mieszkalnego, z najmu lokalu mieszkalnego stanowiącego własność 
gminy wchodzącego w skład mieszkaniowego zasobu gminy (w 
rozumieniu ustawy z dnia 21 czerwca 2021 r. o ochronie praw lokatorów, 
mieszkaniowym zasobie gminy i o zmianie Kodeksu cywilnego), jeżeli 
nie wszystkie lokale mieszkalne w tym budynku stanowią własność 
gminy oraz dla wspólnoty mieszkaniowej (w rozumieniu ustawy z dnia 
24 czerwca 1994 r. o własności lokali) obejmującej od 3 do 7 lokali 
mieszkalnych.

Beneficjenci fizyczni mogą wnio-

skować o:
- demontaż nieefektywnych źródeł 

ciepła na paliwa stałe (tzw. kopciuchów) 
oraz zakup i montaż źródła ciepła albo 
podłączenie lokalu mieszkalnego do 
efektywnego źródła ciepła w budynku, 
warunkowo:

- zakup i montaż wentylacji mecha-

nicznej z odzyskiem ciepła,
- stolarka okienna i drzwiową,
- dokumentacja projektową,
Wspólnoty mieszkaniowe mogą 

wnioskować:
- demontaż wszystkich nieefektyw-

nych źródeł ciepła na paliwo stałe w 
budynku oraz zakup i montaż wspólnego 
źródła ciepła do celów ogrzewania lub 
ogrzewania i cwu,

- zakup i montaż nowej instalacji 
centralnego ogrzewania i/lub cwu,

- zakup i montaż wentylacji mecha-

nicznej z odzyskiem ciepła,
- zakup i montaż ocieplenia przegród 

budowlanych, okien, drzwi, drzwi/bram 
garażowych,

- zakup i montaż mikroinstalacji 

fotowoltaicznej,
- dokumentacja: 

audyt energetyczny, 
dokumentacja pro-

jektowa, ekspertyzy

UWAGA!
Program „Cie-

płe Mieszkanie” 
nie dofinansowuje 
wyłącznie wymiany 

stolarki okiennej i/lub drzwiowej w 
lokalach mieszkalnych znajdujących 
się w budynkach wielorodzinnych. 
Wymiana stolarki możliwa jest pod 
warunkiem demontażu wszystkich 
nieefektywnych źródeł ciepła na 
paliwa stałe (tzw. „kopciuchów”) 
służących do ogrzewania lokalu oraz 
zakupu i montażu efektywnego źródła 
ciepła w tym lokalu.

Sposób składania wniosków
Do Agencji Rozwoju Zawiercia 

(42-400 Zawiercie, ul. Leśna 10 B od 
poniedziałku do piątku w godzinach od 
7.00 do 15.00 tel.: +48 32 494 13 33,  
+48 32 494 13 34, e-mail: biuro@park.
zawiercie.eu, strona internetowa https://
www.park.zawiercie.eu/aktualnosci).

Szczegółowe informacje można 
uzyskać na stronie cieplemieszkanie@
nfosigw.gov.pl. Wszelkie informacje 
oraz dokumenty dostępne są na stro-

nie BIP Agencja Rozwoju Zawiercia  
https://www.bip.park.zawiercie.eu/
artykuly/129

ZDROWIE, NAUKA

Najnowszym Polskim Produktem 
Przyszłości została bioniczna trzustka 3D

Bioniczna trzustka, biodrukowana w technologii 3D i zdolna do produkcji insuliny, glukagonu i 
peptydu C, została Polskim Produktem Przyszłości w 26. edycji tego konkursu organizowanego 
przez PARP. Teraz agencja ponownie szuka innowacji, które mogą podbić nie tylko polski, ale 
i globalny rynek. Nabór projektów przedsiębiorców i środowiska naukowego został wydłużony 
do 12 lutego 2026 roku.

– Polskie produkty i usługi są in-

nowacyjne. Mamy takie dziedziny, w 
których nasze firmy działają bardzo 
prężnie. Staramy się w Polskiej Agencji 
Rozwoju Przedsiębiorczości docierać 
do takich przedsiębiorców i zachęcać 
ich do tego, aby chwalili się swoimi 
produktami. Między innymi w tym celu 
organizujemy konkurs Polski Produkt 
Przyszłości – mówi Monika Karwat-

Bury, ekspertka Departamentu Analiz 
i Strategii PARP. – Jego celem jest 
wyłonienie innowacyjnych produktów, 
technologii, wyrobów, które mają poten-

cjał, aby zaistnieć na rynku nie tylko kra-

jowym, ale również międzynarodowym. 
Im wyższy poziom innowacyjności, tym 
chętniej wybieramy takie produkty do 
godła Polski Produkt Przyszłości.

Jak podkreślają organizatorzy, kon-

kurs ma promować projekty nowator-
skie, użyteczne i gotowe do wejścia na 
rynek. W poprzednich edycjach nagra-

dzane były m.in. rozwiązania z branży 
medycznej i energetycznej. Przykładem 
z rozstrzygniętej w grudniu 26. edycji 
jest bioniczna trzustka rozwijana przez 
firmę Polbionica. To biodrukowany w 
3D, funkcjonalny narząd, który pro-

dukuje insulinę, glukagon i peptyd C 
w sposób odpowiadający naturalnej 
fizjologii ludzkiej trzustki. Dzięki temu 
bioniczna trzustka może stanowić prze-

łomowe rozwiązanie w terapii ciężkich 
powikłań cukrzycy typu 1 i przewlekłe-

go zapalenia trzustki. Narząd ten mógłby 
rozwiązać również problem niedoboru 
organów do przeszczepów.

W poprzedniej edycji Polskiego 
Produktu Przyszłości wyróżniono także 
polski laser femtosekundowy do zasto-

sowań w operacjach zaćmy i korekcji 
wad wzroku, tytanowy, drukowany 
implant 3D do operacji kręgosłupa, in-

nowacyjnego satelitę hiperspektralnego, 
który analizuje obrazy bezpośrednio na 
orbicie, oraz technologię Powder2Pow-

der, umożliwiającą opracowywanie 

nowych stopów tytanu, które poprawiają 
regenerację tkanek kostnych, a w jubi-
lerstwie pozwalającą na recykling metali 
szlachetnych.

Nabór do obecnej 27. edycji konkur-
su pozostaje otwarty do 12 lutego.

– Podstawowym warunkiem, jaki 
musi spełnić produkt w konkursie, jest 
poziom zaawansowania wdrożeniowe-

go. Może to być produkt, który jest już 
oferowany komercyjnie, natomiast został 
wprowadzony na rynek nie wcześniej niż 
24 miesiące od dnia złożenia wniosku. 
Drugą możliwością są produkty, które 
jeszcze nie są obecne na rynku, nie zosta-

ły wdrożone, ale ich stopień zaawanso-

wania jest na tak zwanym szóstym pozio-

mie gotowości technologicznej TRL. Na 
tym poziomie produkt jest przetestowany 
w warunkach rzeczywistych i gotowy do 
prac przedwdrożeniowych – wyjaśnia 
Monika Karwat-Bury.

Według Polskiej Agencji Rozwoju 
Przedsiębiorczości chodzi o rozwiąza-

nia, które odpowiadają na realne potrze-

by rynku i mają szanse na komercjaliza-

cję – także w skali międzynarodowej. W 
tej edycji przewidziano trzy kategorie: 
Produkt przyszłości przedsiębiorcy, 
Produkt przyszłości instytucji szkol-
nictwa wyższego i nauki oraz Wspólny 
produkt przyszłości instytucji naukowej 

i przedsiębiorcy. Zgłaszać mogą się więc 
przedsiębiorcy, uczelnie, instytuty oraz 
zespoły łączące naukę z biznesem. W 
ocenie PARP równie istotny jak sama 
innowacyjność jest właśnie model 
współpracy.

– Projekty innowacyjne zwykle są 
projektami o dużym ryzyku, szczególnie 
jeśli są na etapie prac badawczych czy 
przedwdrożeniowych. One wymagają 
dodatkowego dofinansowania. To dofi-

nansowanie może pochodzić z instru-

mentów, które oferuje Polska Agencja 
Rozwoju Przedsiębiorczości – wskazuje 
ekspertka Departamentu Analiz i Strate-

gii PARP. – Bardzo często produkty, któ-

re są zgłaszane w konkursie, są owocem 
współpracy między przedsiębiorcą a jed-

nostką badawczo-rozwojową. Powstają 
z myślą o tym, żeby były oferowane na 
rynku, komercjalizowane, natomiast 
background zawsze jest naukowy.

W obecnej edycji laureaci w każdej z 
trzech kategorii mogą liczyć na nagrodę 
główną 100 tys. zł, a także wyróżnienia 
po 25 tys. zł; przewidziano też dodatko-

we nagrody specjalne.  Polski Produkt 
Przyszłości realizowany jest ze środków 
Funduszy Europejskich dla Nowocze-

snej Gospodarki w ramach projektu 

Inno_LAB.(red) Newseria
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Uszkodził zaparkowany 
pojazd i odjechał. Kto 
rozpozna mężczyznę?

(Zawiercie) Na parkingu przy ulicy Mrzygłodzkiej w Zawierciu 
doszło do uszkodzenia pojazdu. Kierujący białym Jeepem 
Renegade poza drogą publiczną omijał zaparkowany samochód, 
uszkadzając go, po czym odjechał. 

Sprawcę uchwyciły kamery skle-

powego monitoringu. Policjanci w tej 
sprawie prowadzą czynności wyjaśnia-

jące. Każdy, kto rozpoznaje mężczyznę, 
proszony jest o kontakt z zawierciański-
mi policjantami 47 85 352 55, 47 85 352 
00 lub 47 85 353 54. 

Zawierciańscy policjanci wyja-

śniają sprawę uszkodzenia pojazdu, do 

którego doszło na parkingu przy ulicy 
Mrzygłodzkiej w Zawierciu. Kierujący 
białym Jeepem Renegade w trakcie 
wykonywania manewru omijania zapar-
kowanej skody, uderzył w nią i odjechał. 
Wizerunek sprawcy uchwyciły kamery 
monitoringu pobliskiego sklepu. KPP 
Zawiercie

POLICJANT ZATRZYMAŁ NA 
GORĄCYM UCZYNKU ZŁODZIEJA

W sobotę 24.01.25r. w jednym ze sklepów na terenie Zawiercia, 
będąc poza służbą, robił zakupy policjant. Jego uwagę zwróciło 
zachowanie młodego mężczyzny, który próbował wyjść 
ze sklepu, korzystając z automatycznie otwieranych drzwi 
wejściowych. 

Mężczyzna miał przy sobie kilka 
butelek alkoholu i ciastka, za które nie 
zapłacił. Gdy opuścił sklep, zaczął ucie-

kać. Policjant nie zawahał się ani chwili. 
Ruszył za nim w pościg. Chwilę później 
ujął 18-latka. Do momentu przyjazdu 
patrolu razem z drugim zawierciańskim 
stróżem prawa, który jechał na służbę, 
przytrzymywali złodzieja. 18-latek trafił 
do policyjnego aresztu.

Kolejny raz zawierciańscy policjanci 
udowodnili, że stróżem prawa jest się 
zawsze, nawet po ściągnięciu policyj-
nego munduru.

W sobotni wieczór w jednym ze 
sklepów przy ulicy Łośnickiej w Zawier-
ciu robił zakupy policjant wydziału kry-

minalnego, który był poza służbą. Jego 
uwagę zwróciło zachowanie jednego z 
klientów. Młody mężczyzna podjechał 
wózkiem sklepowym pod automatyczne 

drzwi wejściowe. Wewnątrz miał torbę z 
towarem w środku. W pewnym momen-

cie wykorzystał sytuację otwierających 
się drzwi, zabrał torbę, nie płacąc za 
towar i opuścił sklep.

Widząc to, policjant nie zawahał 
się ani chwili. Natychmiast ruszył za 
złodziejem. Po krótkim pościgu męż-

czyzna został ujęty. Na miejscu pojawił 
się także drugi zawierciański stróż prawa 
– dyżurny, który był w drodze na służ-

bę. Razem przytrzymywali 18-latka do 
momentu przyjazdu patrolu. Jak się oka-

zało, łupem młodego mężczyzny padło 
kilka butelek alkoholu i ciastka o łącznej 
wartości ponad 850 złotych. Mężczyzna 
trafił do policyjnego aresztu. Dziś o jego 
losie zadecyduje sąd. Za kradzież grozi 
mu kara do 5 lat pozbawienia wolności. 
KPP Zawiercie

Zakończono kompleksową 
termomodernizację budynku Ochotniczej 
Straży Pożarnej w Myszkowie

(Myszków) Zakończono kompleksową termomodernizację budynku Ochotniczej Straży Pożarnej w 

Myszkowie. Prace objęły zarówno 
budynek główny, jak i garaże 
remizy. 

Jednostka OSP Myszków to naj-
większa jednostka Ochotniczej Straży 
Pożarnej na terenie powiatu mysz-

kowskiego, a także miasta Myszkowa. 
Jest również jednostką o największej 
liczbie wyjazdów ratowniczych w skali 
całego powiatu, odgrywając kluczową 
rolę w systemie bezpieczeństwa miesz-

kańców.
- Koszt realizacji inwestycji wyniósł 

574 024,35 zł i został w całości sfinan-

sowany z budżetu miasta Myszkowa, co 
stanowi wyraz wsparcia dla działalności 
strażaków ochotników oraz dbałości o 
bezpieczeństwo lokalnej społeczności 
– mówi Jakub Tokarski, prezes OSP 
Myszków.

Na szczególną uwagę zasługuje 
mural umieszczony na elewacji remizy, 

przedstawiający strażaka Państwowej 
Straży Pożarnej oraz Ochotniczej Straży 
Pożarnej. Autorem muralu jest kruK 
Maluje, który zajmuje się malowaniem 
artystycznym również wielkopowierzch-

niowych murali.
W ogólnodostępnym miejscu na te-

renie remizy zamontowano zewnętrzny 
defibrylator AED w specjalnej kapsule. 
Jej przekręcenie w celu użycia urządze-

nia powoduje automatyczne uruchomie-

nie systemu alarmowania druhów OSP, 
informując ich jednocześnie o koniecz-

ności pilnej pomocy osobie znajdującej 
się w pobliżu. To rozwiązanie realnie 
zwiększa szanse na uratowanie życia w 
sytuacjach nagłego zatrzymania krążenia 
(NZK).  Bezprawne lub nieuzasadnione 
użycie kapsuły AED skutkuje urucho-

mieniem alarmu, co może wiązać się z 
konsekwencjami wynikającymi z prze-

pisów Kodeksu wykroczeń. (red) 

Rośnie liczba stulatków w województwie śląskim
6 589,67 zł brutto miesięcznie wynosi obecnie świadczenie honorowe dla osób, które ukończyły 

100 lat. Obecnie w województwie śląskim ZUS wypłaca takie świadczenie 468 osobom. Jeszcze 
we wrześniu 2025 r. liczba stulatków w Śląskiem wynosiła 406 osób. 

Przez ponad pół wieku osoby, które 
ukończyły 100 lat, mogły liczyć na 
specjalną premię przyznawaną w drodze 
wyjątku. Świadczenie to przyznawane 
było od 1972 roku i miało stałą wyso-

kość, odpowiadającą kwocie bazowej 
obowiązującej w dniu setnych urodzin 
jubilata. – Powodowało to różnice w 
wysokości otrzymywanych świadczeń 
pomiędzy osobami, które w różnych 
latach je otrzymywały, ponieważ raz 
ustalona kwota pozostawała nie-

zmienna przez całe życie benefi-

cjenta, nie podlegając waloryzacji. 
Od 2025 roku zasady przyznawania 
tzw. emerytury honorowej zostały 
uregulowane ustawowo i wprowa-

dzono jednolitą kwotę świadczenia 
dla wszystkich uprawnionych, 
niezależnie od daty ukończenia 100 
lat – informuje Beata Kopczyńska, 
regionalna rzeczniczka prasowa 
ZUS w województwie śląskim. 

Obecnie kwota świadczenia 
honorowego wynosi 6 589,67 zł brutto, 
a kwota ta zwiększy się od marca, gdyż 
zostanie ono zwaloryzowane w marcu.  
Świadczenie honorowe wypłacane jest 
dożywotnio jako dodatek do emerytury 
lub renty, a w przypadku ich braku jako 
samodzielne świadczenie. 
Rośnie liczba stulatków, którym 
ZUS wypłaca dodatkowy „bonus za 
wiek”

W całym kraju na koniec września 
2025 r. liczba osób otrzymujących 
świadczenie honorowe z ZUS wynosiła 
3 863, a już na koniec grudnia 2025 
r. – 4057. Wzrost ten nastąpił także w 
województwie śląskim. We wrześniu 
ubiegłego roku oddziały ZUS w woje-

wództwie śląskim wypłacały 406 świad-

czeń honorowych, a w grudniu 2025 
r. – 422, w styczniu tego roku liczba ta 
wzrosła i świadczenie honorowe wypła-

cane jest już 468 osobom. Województwo 
śląskie, zaraz po mazowieckim, jest 
tym regionem, gdzie „premię za wiek” 
z ZUS otrzymuje najwięcej osób. (naj-
więcej jest w mazowieckim – na koniec 
grudnia 693). 

Najstarszy świadczeniobiorca z ZUS 
w województwie śląskim to klientka 
Oddziału ZUS w Częstochowie, której 
na torcie urodzinowym paliło się 108 
świeczek. Najstarszy mężczyzna w 

naszym regionie, któremu ZUS wypłaca 
„premię za wiek” ma 106 lat i świadcze-

nie wypłacane jest przez Oddział ZUS 
w Rybniku.
Kiedy świadczenie z urzędu, a kiedy 
należy złożyć wniosek? 

Stulatkowie posiadający polskie 
obywatelstwo, którzy pobierają eme-

ryturę lub rentę, otrzymują dodatkową 
wypłatę z urzędu. Decyzję o przy-

znaniu świadczenia honorowego 
wysyła właściwy organ emerytal-
no-rentowy, taki jak: ZUS, KRUS, 
Wojskowe Biuro Emerytalne, Za-

kład Emerytalno-Rentowy MSWiA 
czy Biuro Emerytalne Służby 
Więziennej. Jeżeli dana osoba ma 
prawo do świadczeń wypłacanych 
przez więcej niż jeden organ, 
świadczenie honorowe przyzna i 
będzie wypłacał ZUS.

- Wniosek powinny złożyć oso-

by, które nie pobierają emerytury 
ani renty, więc nie są „widoczne” w sys-

temach instytucji ubezpieczeniowych, 
ale spełniają pozostałe warunki, czyli: 
ukończyły 100 lat, posiadają polskie 
obywatelstwo oraz przez co najmniej 
10 lat po ukończeniu 16. roku życia 
miały centrum interesów życiowych w 
Polsce. Po złożeniu wniosku i spełnieniu 
warunków ZUS przyzna świadczenie – 
wyjaśnia rzeczniczka. 
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CORAZ WIĘCEJ ROWERZYSTÓW PORUSZA SIĘ 
PO POLSKICH DROGACH. TYLKO CO CZWARTY 
JEŹDZI W KASKU

Liczba wypadków z udziałem rowerzystów i ofiar spada, ale wciąż jest ona nieakceptowalna 
– wskazują przedstawiciele Policji. Sami użytkownicy jednośladów narzekają na braki 
infrastrukturalne, jak zły stan dróg czy brak ścieżek rowerowych. Jednak również po ich stronie 
dochodzi do zaniedbań, które mogą wpłynąć na bezpieczeństwo ich i innych użytkowników dróg. 
Przykładowo tylko 24 proc. przyznaje, że zawsze jeździ na rowerze w kasku. PZU uruchamia 
program „Rowerowa Polska PZU”, którego celem jest promowanie zasad bezpieczeństwa i 
wzajemnego szacunku wśród wszystkich uczestników ruchu drogowego. Partnerem programu 
jest Policja.

– Rosnąca liczba rowerzystów na 
drogach nakłada na Policję wiele zadań. 
Rowerzystów traktujemy jako niechro-

nionych uczestników ruchu drogowego i 
jest to dla nas priorytet, aby ich bardzo 
mocno otoczyć opieką. Ta opieka prze-

jawia się przede wszystkim w tworzeniu 
nowego prawa, ale też w edukacji i 
poszerzaniu wiedzy – mówi  nadinsp. 
Roman Kuster, pierwszy zastępca 
Komendanta Głównego Policji.

Z badania PZU wynika, że 19 mln 
dorosłych Polaków jeździ na rowerze. 
Nie odstrasza ich nawet zimowa aura, 
ponieważ jedynie co piąty rezygnuje z 
jazdy jednośladem w chłodniejszych 
miesiącach. Blisko połowa ankietowa-

nych korzysta z niego kilka razy w ty-

godniu, a 20 proc. codziennie lub prawie 
codziennie. Dla 80 proc. respondentów 
jazda na rowerze jest formą relaksu. 78 
proc. wsiada na niego, aby pozostać w 
kontakcie z naturą, a 74 proc. – żeby 
zadbać o swoją kondycję.

– Stosunek do rowerów zdecydo-

wanie się w Polsce zmienił. Rower stał 
się codziennym zjawiskiem społecznym. 
Kiedyś była to aktywność dzieci oraz 
aktywność wakacyjna, sezonowa, week-

endowa, a w tej chwili jest to codzienny 

element życia, i to nie tylko w wielkich 
miastach, ale również na wsiach i w 
małych miasteczkach. W niektórych miej-
scach w Polsce rower jest podstawowym 
środkiem komunikacji – mówi Agnieszka 
Żebrowska, dyrektorka Biura Sponsorin-

gu i Prewencji w PZU.
– Aby móc się bezpiecznie poruszać 

po drogach, trzeba umieć się chronić. 
Oczekujemy od wszystkich uczestników 

ruchu rowerowego, aby stosowali kaski 
rowerowe, ale też jaskrawą odzież bądź z 
elementami odblaskowymi. Bardzo moc-

no zachęcamy do używania oświetlenia 
przedniego i tylnego nawet w dzień, to 

też bardzo mocno poprawia widoczność 

– podkreśla nadinsp. Roman Kuster.
Tylko 24 proc. badanych deklaruje, 

że zawsze jeździ na rowerze w kasku. 
Jeszcze mniej, bo tylko 2 proc. wie, 
jakie wyposażenie jest obowiązkowe. 
Zgodnie z obowiązującymi przepisami 
rower powinien być wyposażony m.in. 
w co najmniej jedno światło pozycyjne 
barwy białej lub żółtej selektywnej z 

przodu, przynajmniej w jedno światło 
odblaskowe barwy czerwonej o kształcie 
innym niż trójkąt oraz w co najmniej jed-

no światło pozycyjne barwy czerwonej z 
tyłu. Do tego dochodzi również minimum 

jeden skutecznie działający hamulec, 
jak również dzwonek lub inny sygnał 
ostrzegawczy.

– Zdarzeń z udziałem rowerzystów 
jest dość sporo. Ich liczba sięga około 
10 proc. wszystkich wypadków odnoto-

wanych w Polsce. To jest jednak liczba 
nadal dla nas nieakceptowalna, mimo że 
notujemy znaczny spadek tych wypadków. 
W 2025 roku było ich ok. 3,5 tys. i 155 
ofiar, o 14 mniej w porównaniu do roku 
poprzedniego. W perspektywie pięciu lat 
ten spadek jest jeszcze większy – o 94 ofia-

ry mniej – wymienia pierwszy zastępca 
Komendanta Głównego Policji. – Wydaje 
się, że z każdym nowym rozwiązaniem 
prawnym i z rosnącym zaangażowaniem 
Policji i mediów w edukację tych zdarzeń 
powinno być z każdym kolejnym rokiem 
mniej.

– Rowerzysta wsiada na rower bez 
egzaminu. Być może zdał go kiedyś, w 
szkole podstawowej, ale było to dawno 
i prawdopodobnie wiele zapomniał z 
przepisów drogowych albo przepisy się 
zmieniły. Wydaje nam się, że głównym 
problemem jest właśnie brak znajomości 
przepisów. I to potwierdza nasz partner 
strategiczny, czyli Policja. Dbałość o 
bezpieczeństwo też pozostawia wiele do 
życzenia, walka o kaski jest tutaj naj-
lepszym przykładem – mówi Agnieszka 
Żebrowska.

3 czerwca 2026 roku wcho-
dzi w życie nowelizacja 

prawa o ruchu drogowym. 
Dzieci poniżej 16. roku życia 
będą miały obowiązek uży-
wania kasku ochronnego 
w czasie jazdy rowerem, 

ale również m.in. hulajnogą 
elektryczną. 

 Sami badani użytkownicy jednośla-

dów wskazują na istotne wyzwania w 

ruchu drogowym. Są to przede wszyst-
kim braki infrastrukturalne. Ośmiu na 
10 narzeka na zły stan dróg, 73 proc. 
– na brak ścieżek rowerowych, a 64 
proc. – na niedostateczne oświetlenie. 
Jak wynika z Banku Danych Lokalnych 
GUS, w 2024 roku na terenie całego 
kraju było 23 100 km dróg dla rowerów. 
Dla porównania w 2022 roku było to 
19 813 km.

– Wiele samorządów inwestuje w 
to, aby odseparować ruch rowerowy 
od samochodowego. To najlepsze 
rozwiązanie, ale nie łudźmy się, to nie 
wystarczy. Głównie trzeba położyć 
nacisk na to, że każdy uczestnik ruchu 
drogowego ma swoje prawa: zarówno 
kierujący rowerem, jak i pieszy, który 
przekracza jezdnię bądź porusza się 
wzdłuż drogi, ale również kierujący 
pojazdem samochodowym. My cały 
czas apelujemy o to, aby każdy stosował 
się do obowiązujących reguł prawnych 
i zadbał o wspólne bezpieczeństwo 
wszystkich uczestników. Mówimy tutaj 
o dużej tolerancji do każdego uczestnika 
ruchu drogowego – podkreśla pierw-

szy zastępca Komendanta Głównego 
Policji.

Temu ma służyć uruchomiony wła-

śnie przez PZU we współpracy z Policją 
program „Rowerowa Polska PZU”. Ini-
cjator podkreśla, że to początek całego 
wachlarza inicjatyw wspierających bez-

pieczeństwo i nowoczesną mobilność. 
Program obejmie kompleksowe dzia-

łania w obszarach edukacji, prewencji, 
zdrowia i aktywizacji społeczności.

W tym roku startuje pierwszy etap 
programu pod hasłem „Złap swoje 
tempo!”. Będzie się składać z du-

żych wydarzeń plenerowych, podczas 
których prowadzone będą warsztaty 
edukacyjne i działania prewencyjne 
realizowane we współpracy z Policją i 
GOPR. Newseria

Z cyklu „ Na kartach historii”

WSPOMNIENIE O POMNIKU ŻOŁNIERZY 
RADZIECKICH W OGRODZIEŃCU

W numerze 4 Kuriera Zawierciańskiego/Gazety Myszkowskiej z dnia 23 stycznia 2026  roku 
była zamieszczona relacja ze spotkania historycznego nt. „Ku Pamięci Stycznia 1945 roku w 
okolicach Zawiercia”. Podczas spotkania prezes  Klubu Miłośników Ziemi Zawierciańskiej Maciej 
Świderski wspomniał o dwóch pomnikach radzieckich, które były usytuowane w Zawierciu oraz 
Ogrodzieńcu. Warto przytoczyć historię pomnika, który był w Ogrodzieńcu.  

Pomnik Żołnierzy Radzieckich był 
usytuowany przy ul. Kościuszki w par-
ku przy cementowni „ Wiek”. Pomnik 
upamiętniał żołnierzy 21 Armii I Frontu 
Ukraińskiego, którzy w styczniu 1945 
roku polegli w walkach o Ogrodzieniec 
i okolicach. W styczniu 1945 roku 
najbardziej zacięte walki  pomiędzy 
uchodzącymi wojskami niemieckimi 

a nacierającymi wojskami radzieckimi 
toczyły się pod Ogrodzieńcem. Liczba 
ofiar żołnierzy radzieckich wynosiła 
147. W śród nich 19 stycznia 1945 roku 
zginął w lasku w Ogrodzieńcu-Cemen-

towni st. lejtnant Maxim K. Łużeckij. W 
latach 60-tych XX wieku wybudowano 
Łużeckijemu pomnik wdzięczności. 
Przy pomniku w święta narodowe 

pełnili warty honorowe harcerze oraz 
kombatanci. ( źródło: Maciej Świderski 
„Trybuna Ziemi Zawierciańskiej” Nr 6/
czerwiec 2003). W 1998 roku na mo-

numencie dokonano aktu wandalizmu, 
uszkadzając płyty z kamienia piasko-

wego oraz skradziono dwie  metalowe 
tablice, które były zamontowane na 
pomniku. Sprawców nie ustalono. W 
2002 roku członkowie PTTK Zawiercie 
oraz Towarzystwo Miłośników Ziemi 
Zawierciańskiej w Zawierciu podjęło 
się planu przywrócenia stanu pierwot-
nego pomnika, który powiódł się przy 
sprzyjających decyzjach Urzędu Miasta 
i Gminy w Ogrodzieńcu oraz Rady Gmi-
ny. Tekst na nowych tablicach pomnika 
brzmiał następująco: „ Żołnierzom Armii 
Radzieckiej, Wyzwolicielom Ziemi Za-

wierciańskiej - Społeczeństwo”. 
Tu zginął Za Ojczyznę St. lejtnant 

Maxim K. Łużeckij R. 1918”.  W dniu   
8 maja 2003 roku dokonano uroczyste-

go aktu odsłonięcia odrestaurowanego 
pomnika z nowymi tablicami. Aktu do-

konał ówczesny burmistrz Ogrodzieńca 
Andrzej Mikulski wraz z ówczesnym 
radcą-konsulem Włodzimierzem Cy-

wińskim z Konsulatu Generalnego 
Federacji Rosyjskiej w Krakowie. W 
2015 roku pomnik został usunięty z 

ewidencji Miejsc Pamięci Narodowej na 
podstawie Oświadczenia Rady Ochrony 
Pamięci Walk i Męczeństwa o statusie 
rosyjskich miejsc pamięci w Polsce z 
dnia 13 października 2015 roku. W 2019 
roku Urząd Miasta i Gminy Ogrodzie-

niec zlecił demontaż dwóch tablic oraz 
pięcioramiennej gwiazdy, które uległy 
zniszczeniu podczas prowadzonych prac 
demontażowych. Stojący w parku mo-

nument jest pozbawiony dwóch tablic, 
pięcioramiennej gwiazdy oraz słupków 
wraz z łańcuchem, które były zamonto-

wane do pomnika, dodatkowo  od strony 

frontowej monument w 2019 roku 
został pomalowany czarną farbą. Obec-

nie monument pełni rolę miejskiego 
kwietnika. Nadmienić należy, że drugi 
omawiany pomnik Żołnierzy Radziec-

kich, który był usytuowany w Parku im. 
Tadeusza Kościuszki w Zawierciu był 
opisany w artykule z cyklu „Na kartach 
historii” pt. „Wspomnienie o Pomniku 
Żołnierzy Radzieckich w Zawierciu „ 
w numerze 13 z dnia 26.03.2021 roku 
Kuriera Zawierciańskiego. 

Tekst Damian Liszczyk , zdjęcia 
Maciej Świderski, Damian Liszczyk
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SPOTKANIE POWRÓĆMY JAK 
ZA DAWNYCH LAT 

W poniedziałek 19 stycznia w Gminnym Ośrodku Kultury w Poraju odbyło się pierwsze 
spotkanie z cyklu „Powróćmy jak za dawnych lat”. Wydarzenie przeniosło uczestników 
w klimat minionych dekad, łącząc sztukę, historię i lokalne wspomnienia.

Gościem spotkania był dr Walde-

mar Jędryka – architekt, absolwent 
Wydziału Sztuk Pięknych UMK w 
Toruniu i konserwator zabytków. W 
swoim wykładzie przybliżył temat 
dawnych kamieni młynarskich, 
opowiadając o ich pochodzeniu i 

znaczeniu.
Spotkanie dopełniła muzyka z 

winyli, prezentacja archiwalnych 
fotografii oraz rozmowy uczest-
ników w starannie przygotowanej 
retro scenerii. Była to także okazja 
do dyskusji o pomyśle utworzenia 

w przyszłości klubu brydżowego, 
nawiązującego do tradycji dawne-

go Klubu Prasy i Książki „Ruch”, 
działającego w Poraju w latach 60. 
i 70.

Obecna na wydarzeniu wójt Gmi-
ny Poraj Katarzyna Kaźmierczak 

podziękowała prelegentowi 
za ciekawy wykład i zaprosiła 
do współpracy z Uniwersyte-

tem Trzeciego Wieku, który 
niedawno rozpoczął działal-
ność w gminie.

– Dziękuję Waldemarowi 
Hetmańczykowi, byłemu dy-

rektorowi GOK w Poraju. To 
rozmowa z nim i jego osobiste 
wspomnienia zainspirowały 
mnie do stworzenia tego 
cyklu spotkań – powiedziała 
dyrektor GOK Magdalena 
Ryziuk-Wilk.

Kolejne spotkanie odbę-

dzie się w następnym kwar-
tale. (red)
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SPORT
Tenis stołowy

GRAND PRIX W TENISIE STOŁOWYM 
SEZON 2025/2026 NA PÓŁMETKU

(Myszków) W niedzielę 11 stycznia w hali MOSiR-u w Myszkowie odbył się piąty, pierwszy w 
2026 roku turniej z cyklu turniejów Grand Prix Myszkowa w tenisie stołowym w kategorii open w 
sezonie 2025/2026. Organizatorami zawodów są Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji w Myszkowie 
oraz TRS Millenium. W piątych zawodach z cyklu udział wzięło 38 zawodników z okolicznych 
powiatów.

W niedzielę 11 stycznia w hali 
MOSiR-u w Myszkowie odbył się piąty, 
pierwszy w 2026 roku turniej z cyklu tur-
niejów Grand Prix Myszkowa w tenisie 
stołowym w kategorii open w sezonie 
2025/2026. Organizatorami zawodów 
są Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji 
w Myszkowie oraz TRS Millenium. 
W piątych zawodach z cyklu udział 
wzięło 38 zawodników z okolicznych 
powiatów.

Zwycięzcą piątej rundy turnieju w 
sezonie 2025/2026 został Mateusz Wy-

dmuch, który zainkasował 50 punktów. 
Drugie miejsce przypadło Jackowi Że-

lezikowi, a trzecie miejsce w zawodach 
zajął Łukasz Wydmuch. W klasyfikacji 
po pięciu turniejach prowadzi nadal Zbi-
gniew Męcik z 214. punktami. Drugie 
miejsce zajmuje Michał Michalski z 200. 
puntami, a na trzecim miejscu jest Jacek 
Żelezik z 174. punktami.

Organizatorzy dziękują za udział i 

serdecznie zapraszają do udziału w ko-

lejnych rozgrywkach, które odbędą się 
8 lutego w sali gimnastycznej MOSiR 
Myszków, start od godz. 9:00.

Wyniki rywalizacji piątej rundy 
Grand Prix Myszkowa w tenisie sto-

łowym (czołowa dziesiątka):
1. Mateusz Wydmuch
2. Jacek Żelezik
3. Łukasz Wydmuch
4. Marcin Konopka
5. Bartosz Tomaszczyk
6. Zbigniew Męcik
7. Szymon Zieliński
8. Tomasz Kałużny
9. Michał Machelski

10. Sławomir Wawryło

Klasyfikacja generalna rozgrywek 
w tenisie stołowym w sezonie 2025 – 
2026 po pięciu turniejach (czołowa 

dwudziestka):
1. Zbigniew Męcik 214 pkt
2. Michał Michalski 200 pkt
3. Jacek Żelezik 174pkt
4. Szymon Zieliński 158 pkt
5. Antoni Danysz 148 pkt
6. Mateusz Wydmuch 146 pkt
7. Zdzisław Błaszków 126 pkt
8. Marcin Konopka 124 pkt
9. Bartosz Tomaszczyk 122 pkt
10. Łukasz Wydmuch 118 pkt
11. Grzegorz Zimnik 116 pkt
12. Damian Jurczak 104 pkt
13. Maciej Lamer 96 pkt
14. Artur Nawrot 96 pkt
15. Marek Piaściński 88 pkt
16. Andrzej Zieliński 82 pkt
17. ZIELIŃSKI Maciej 70 pkt
18. Jan Wieczorek 70 pkt
19. Zbigniew Jaworski 68 pkt
20. Konrad Kałużny 68pkt
(tu), foto: MOSiR Myszków
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DWIE WYGRANE PRZEMSZY 
NA POCZĄTEK OKRESU 
PRZYGOTOWAWCZEGO

(Siewierz) Na początku stycznia zawodnicy LKS-u Przemszy 
Siewierz wrócili do treningów po przerwie zimowej. W drugiej 
połowie stycznia rozegrali dwa pierwsze mecze sparingowe. 
W piątek 16 stycznia na boisku w Myszkowie zagrali z Wartą 
Zawiercie. A w kolejną sobotę 24 stycznia na wyjeździe zagrali 
ze Szczakowianką Jaworzno. 

Na początku stycznia zawodnicy 
LKS-u Przemszy Siewierz wrócili do 
treningów po przerwie zimowej. W 
drugiej połowie stycznia rozegrali dwa 
pierwsze mecze sparingowe. W piątek 
16 stycznia na boisku w Myszkowie 
zagrali z Wartą Zawiercie. A w kolejną 
sobotę 24 stycznia na wyjeździe zagrali 
ze Szczakowianką Jaworzno. Oba te 
spotkania zakończyły się wygraną sie-

wierzan. Z Wartą Zawiercie wygrali 3:1 
po bramkach Marka, Jarki oraz zawod-

nika testowanego. A w mecz ze Szcza-

kowianką zakończył się wygraną 6:4. Po 
dwie bramki dla Przemszy zdobyli Łazar 
i Pałuch. A po jednym golu zdobyli Jarka 

oraz zawodnik testowany.
Kolejny mecz kontrolny Przemsza 

Siewierz zagra w sobotę 31 stycznia z 
SMS-em Radzionków.
***

Warta Zawiercie - LKS Przemsza 
Siewierz 1:3
Bramki: Adamiecki – Marek, Jarka, 
Zawodnik testowany.
***

LKS Przemsza Siewierz – Szczako-

wianka Jaworzno 6:4
Bramki dla Przemszy: Zawodnik testo-

wany, Jarka, Łazar (x2), Pałuch (x2).
(tu), foto: profil na FB LKS-u Przemszy 
Siewierz

Siatkówka, Liga Mistrzów

ALURON CMC Z KOMPLETEM PUNKÓW W 
LIDZE MISTRZÓW

SVG Lueneburg - Aluron CMC Warta Zawiercie 3:0 (19:25, 21:25, 22:25)

(Zawiercie)  We wtorek 20 stycznia Aluron CMC Warta Zawiercie zagrał na 
wyjeździe z drużyną SVG Lueneburg. Było to spotkanie trzeciej kolejki siatkarskiej 
Ligi Mistrzów i trzecie zakończone zwycięstwem drużyny z Zawiercia. Tym razem 
wynikiem 3:0.

We wtorek 20 stycznia Aluron CMC 
Warta Zawiercie zagrał na wyjeździe z 
drużyną SVG Lueneburg. Było to spo-

tkanie trzeciej kolejki siatkarskiej Ligi 
Mistrzów i trzecie zakończone zwycię-

stwem drużyny z Zawiercia. Tym razem 

wynikiem 3:0.
Początek spotkania gra toczyła się 

punkt za punkt. Po chwili jednak to 
Aluron przejął kontrolę nad spotkaniem 
co dało im prowadzenie 12:9. Przewaga 
ta utrzymała się już do końca tego seta, 
a przewaga Jurajskich Rycerzy rosła 
najpierw na 16:12, żeby na koniec partii 
wynosiła 25:19. 

Drugi set miał niemal bliźniaczy 
przebieg, co poprzednia partia. Za-

wodnicy z Niemiec stawiali opór w 
początkowych fragmentach seta, lecz 
w odpowiednim momencie zawiercianie 
podkręcili tempo i szybko wypracowali 
sobie przewagę na 15:11. W drugiej fazie 
seta goście stracili w jednym ustawieniu 
cztery punkty, co pozwoliło gospo-

darzom dojść na 19:18. W końcówce 
jednak w rolę lidera ofensywy wcielił się 
Aaron Russell. Amerykanin, do spółki z 
Mateuszem Bieńkiem poprowadzili jed-

nak swój zespół do zwycięstwa w drugiej 
partii kończąc ją wynikiem 25:21.

Kolejny seta rozpoczął się od dwóch 
błędów Jurajskich Rycerzy. Gospodarze 
nie potrafili jednak utrzymać prowa-

dzenia na długo i po chwili Aluron 
doprowadził do remisu 8:8. Gospodarzy 
popełniali sporo błędów przy własnej 
zagrywce co nie pozwalało im myśleć do 
korzystnym wyniku w tym meczu. Za-

wiercianie w kluczowych fragmentach 
spotkania pokazywali swoje ogromne 
doświadczenie. Wygrywali trudniejsze 
wymiany co dało im wygraną w tym 
secie 25:22 i w całym meczu 3:0. 

Kolejny mecz w Lidze Mistrzów 
Aluron CMC Warta Zawiercie zagrał w 
środę 28 stycznia. W nim we własnej hali 
podejmowali oni Sporting CP, wynik i 
opis tego spotkania podamy w kolejnym 
wydaniu.

***

SVG Lueneburg - Aluron CMC 

Warta Zawiercie 3:0 (19:25, 21:25, 
22:25)

Składy:
SVG Lueneburg: Champlin, En-

lund, Howe, Gruvaeus, Valimaa, Kun-

stmann, Takahashi (libero) oraz Larsen. 
Trener: Stefan Hübner.

Aluron CMC Warta Zawier-

cie: Bieniek, Russell, Tavares, Gladyr, 
Czerwiński, Ensing, Popiwczak (libero). 
Trener: Michał Winiarski.

MVP: Aaron Russell.
Wyniki spotkań trzeciej kolejki 

siatkarskiej Ligi Mistrzów, grupa D:
SVG Lueneburg - Aluron CMC 

Warta Zawiercie 3:0
Asseco Resovia Rzeszów - Sporting 

CP 3:0
Aktualne tabele siatkarskiej Ligi 

Mistrzów, grupa D:
1. Aluron CMC Warta Zawiercie 

3 - 9 – 9:1
2. Asseco Resovia Rzeszów 3 - 6 

– 7:3
3. SVG Lueneburg 3 - 3 – 3:7
4. Sporting CP 3 - 0 – 1:9
Zestaw par czwartej kolejki siat-

karskiej Ligi Mistrzów, grupa D:
Aluron CMC Warta Zawiercie - 

Sporting CP (28 stycznia)
Asseco Resovia Rzeszów - SVG 

Lueneburg (tu), foto: aluroncmc.pl
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KS MYSZKÓW PO PIERWSZYM MECZU 
SPARINGOWYM

(Myszków) W piątek 23 stycznia na boisku ze sztuczną nawierzchnią stadionu miejskiego w 
Myszkowie rozegrany został przez drużynę KS-u Myszków pierwszy mecz sparingowy przed 
zbliżającą się rundą rewanżową w częstochowskiej A-klasie. Podopieczni trenera Tomasza 
Zdanowskiego zmierzyli się z wiceliderem III ligi śląskiej, gr. katowicko-sosnowieckiej MKS-em 
Górnikiem Wojkowice. Spotkanie zakończyło się porażką Myszkowa 5:2.

W piątek 23 stycznia na boisku ze 
sztuczną nawierzchnią stadionu miej-
skiego w Myszkowie rozegrany został 
przez drużynę KS-u Myszków pierwszy 
mecz sparingowy przed zbliżającą się 
rundą rewanżową w częstochowskiej 
A-klasie. Podopieczni trenera Tomasza 
Zdanowskiego zmierzyli się z wiceli-
derem III ligi śląskiej, gr. katowicko-
sosnowieckiej MKS-em Górnikiem 
Wojkowice. Spotkanie zakończyło się 
porażką Myszkowa 5:2. Obie bramki 
dla Myszkowa w tym spotkaniu zdobył 
Bartosz Marędowski trafiając do bramki 
rywali w 2 i 65 minucie. A dla gości gole 
zdobyli Jan Królczyk w 28, 33 oraz 70 
i Klaudiusz Kułaga strzelając w 37 i 83 
minucie.

W okresie przygotowawczym KS 
Myszków zaplanowanych ma do roze-

grania łącznie 8 meczów kontrolnych. 
Kolejny z nich odbędzie się w sobotę 31 

stycznia. A ich rywalem będzie drużyna 
Amatora Golce. 

***

KS Myszków - MKS Górnik Woj-
kowice 2:5 (1:3)

Bramki: Bartosz Marędowski (2’, 
65’) – Jan Królczyk (28’, 33’, 70’), 
Klaudiusz Kułaga (37’, 83’).

(tu), foto: profil na FB MKS Górnik 
Wojkowice

Piłka nożna

PIĄTA KOLEJKA Z DWOMA WALKOWERAMI
(Myszków) W piątek 23 stycznia rozegrana została piąta kolejka spotkań w Turnieju 

Piłki Halowej organizowanego przez MOSiR Myszków. Mecze rozgrywane zostały w hali 
Zespołu Szkół nr 1 Im. Eugeniusza Kwiatkowskiego w Myszkowie. Lider rozgrywek Orlik 
Mijaczów nadal jest niepokonany w rozgrywkach odnosząc w ostatniej kolejce piąte 
zwycięstwo, tym razem 2:1 nad High Life.

W piątek 23 stycznia rozegrana 
została piąta kolejka spotkań w Turnieju 
Piłki Halowej organizowanego przez 
MOSiR Myszków. Mecze rozgrywane 
zostały w hali Zespołu Szkół nr 1 Im. 
Eugeniusza Kwiatkowskiego w Mysz-

kowie. Lider rozgrywek Orlik Mijaczów 
nadal jest niepokonany w rozgrywkach 
odnosząc w ostatniej kolejce piąte zwy-

cięstwo, tym razem 2:1 nad High Life.
Na pozycji lidera nadal znajduje 

się drużyna Orlika Mijaczów, który po 
zwycięstwie 2:1 z High Life pozostaje 
zespołem bez straty punktów. Na drugim 
miejscu awansowała Jura Niegowa, 
która po walkowerze 3:0 nad Petardą 
Kamienny ma na koncie 13 punktów. 
Kolejną drużyną w tabeli jest GKS 
Koziegłowy również z 13 punktami, 
która w tej kolejce pokonała Szmaciankę 
Jaworznik aż 5:0. Na czwartej pozycji 
znajduje się Thermolit Shadows, który 
również po walkowerze wygrała z Six 
Seven.

Środek tabeli zajmują High Life 
oraz FC Najmanki (po 10 punktów). 
Najmanki odniosły w tej kolejce ważne 
zwycięstwo 3:2 z Zolpakiem, natomiast 
High Life musiało uznać wyższość lidera 
ligi. Futsal Bacon odniosła pierwsze 
zwycięstwo w rozgrywkach pokonując 
ekipę Gryfu Pińczyce 4:3.

Wyniki spotkań piątej kolejki Turnie-

ju Piłki Halowej:

GKS Koziegłowy - Szmacianka Ja-

worznik 5:0
Orlik Mijaczów - High Life 2:1
Zolpak - FC Najmanki 2:3
Jura Niegowa - Petarda Kamienny 3:0
Six Seven - Termolit Shadows 0:3
Futsal Bacon - Gryf Pińczyce 4:3

Aktualna tabela Turnieju Piłki Halowej:
1. Orlik Mijaczów 5 - 15 – 12:6
2. Jura Niegowa 5 - 13 – 38:3

3. GKS Koziegłowy 5 - 13 – 19:3
4. Termolit Shadows 5 - 12 – 20:6
5. High Life 5 - 10 – 17:7
6. FC Najmanki 5 - 10 – 13:10
7. Zolpak 5 - 6 – 19:9
8. Szmacianka Jaworznik 5 - 4 – 18:19
9. Futsal Bacon 5 - 3 – 6:51
10. Six Seven 5 - 1 – 7:17
11. Petarda Kamienny 5 - 0 – 3:12
12. Gryf Pińczyce 5 - 0 – 5:34

(tu), foto: MOSiR Myszków
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Kickboxing

MISTRAL WINTER CUP
(Zawiercie, Będzin) W dniu 14 grudnia w Będzinie na hali sportowej „Będzin Arena” odbył 

się Mistral Winter Cup turniej dla dzieci z okazji Dnia Mikołaja. Zawodnicy rywalizowali w 
konkurencjach sprawnościowych tj. techniki specjalne, techniki szybkościowe, soft kalaki. 
Ponadto rywalizowali w pointfightingu tj. turniej pierwszego kroku. W zawodach wzięło udział 
201 zawodników z 6 klubów, w tym również liczna grupa zawodników z Kickboxing Małpka 
Zawiercie.

W dniu 14 grudnia w Będzinie na 
hali sportowej „Będzin Arena” odbył 
się Mistral Winter Cup turniej dla dzie-

ci z okazji Dnia Mikołaja. Zawodnicy 
rywalizowali w konkurencjach spraw-

nościowych tj. techniki specjalne, tech-

niki szybkościowe, soft kalaki. Ponadto 
rywalizowali w pointfightingu tj. turniej 
pierwszego kroku. W zawodach wzięło 
udział 201 zawodników z 6 klubów, w 
tym również liczna grupa zawodników 
z Kickboxing Małpka Zawiercie.

Mistral winter Cup to już wieloletnia 
tradycja ponieważ zawsze o tej porze 
roku najmłodsi adepci mogą rywalizo-

wać o medale. Turniej jest skierowany 
dla dzieci od 3 do 13 roku życia. W tym 
roku zawody były wyjątkowe ponieważ 
były rekordowe pod względem ilości 
zgłoszonych zawodników i zgłoszonych 
klubów. 

Intensywny 2025 rok kończymy w 
pięknym stylu – wiele zwycięstw, wiele 
pięknych wypracowanych postaw spor-
towych. Kończymy kolejny sportowy czas 
i przygotowujemy się na kolejny sezon. 
Warto wspomnieć ostatnie zmagania 
naszych najmłodszych uczestników. Mi-
stral Winter Cup w Będzinie to zabawa 
i sportowe emocje – nie mogło więc nas 
zabraknąć. 14 grudnia 2025 roku nasi 
zawodnicy stoczyli wiele interesujących 
pojedynków i wielokrotnie stawali na po-

dium. Ich odwaga kończyła się sukcesem 
– medalami i cennym doświadczeniem. 
Dla wielu młodych zawodników był to 
pierwszy start w zawodach – przetarcie 
pierwszych szlaków przygody i poczu-

cie smaku rywalizacji sportowej. Małe 
„Małpki” pokazały charakter. Uwierzyły 
w swoje umiejętności i cieszyły się wspa-

niałą przygodą sportową. - powiedział 
po zawodach trener Paweł Stolarki.

Wyniki zawodników Kickboxing 
Małpka Zawiercie podczas Mistral 
Winter Cup:
Podopieczni trenera Pawła Stolar-

skiego:
- Lena Iskierka
1 miejsce techniki szybkościowe
- Natalia Matyja
1 miejsce soft kalaki
3 miejsce techniki szybkościowe
- Mikołaj Kaczmarzyk
1 miejsce Pointfighting
3 miejsce techniki szybkościowe
3 miejsce techniki specjalne

- Kyrył Nikolaichuk
1 miejsce soft kalaki
2 miejsce techniki specjalne
2 miejsce techniki szybkościowe

- Filip Czurak
1 miejsce soft kalaki
2 miejsce techniki szybkościowe
3 miejsce techniki specjalne

- Oliwier Magdy
1 miejsce soft kalaki
1 miejsce techniki specjalne
3 miejsce techniki szybkościowe
- Mariia Sakhatska
2 miejsce techniki szybkościowe
2 miejsce techniki specjalne
3 miejsce Pointfighting
- Heorhii Vshyvkov
2 miejsce techniki specjalne
3 miejsce soft kalaki
3 miejsce techniki szybkościowe
- Aleksander Parzniewski
1 miejsce Pointfihting
2 miejsce techniki szybkościowe
2 miejsce techniki specjalne
Podopieczni trenera Huberta Marci-
sza sekcja Chechło:
- Jan Rakus
1 miejsce soft kalaki
Laura Brzeska
2 miejsce Pointfighting
2 miejsce techniki szybkościowe
- Stanisław Suder
3 miejsce Pointfighting

3 miejsce soft kalaki
- Tadeusz Piątek
2 miejsce Pointfighting
- Aleksander Płachta

1 miejsce soft kalaki
1 miejsce techniki szybkościowe
- Jan Słodowy
3 miejsce soft kalaki
2 miejsce techniki szybkościowe
2 miejsce kopnięcie  na wysokość
- Jakub Słodowy
2 miejsce soft kalaki
3 miejsce techniki szybkościowe
Podopieczni trenerki Róży Rybacka:
- Lena Gołdyn - najmłodsza zawodnicz-

ka Zawodów i 3 medale.
1 miejsce – soft kalaki
2 miejsce techniki szybkościowe
2 miejsce techniki specjalne
- Wiktor Madej
3 miejsce soft kalaki
- Marcel Krzywda
3 miejsce soft kalaki
2 miejsce techniki szybkościowe
2 miejsce techniki specjalne
- Igor Madej
2miejsce soft kalaki
3 miejsce techniki specjalne

2 miejsce  techniki szybkościowe
(tu), foto: profil na FB Kickboxing 
Małpka Zawiercie
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Naprawa: kuchnie gazowo- elek-
tryczne, lodówki, zmywarki, witryny, 
lady, pralki automatyczne wirnikowe, 
wirówki, instalacje elektryczne tel. 
506-655-874

Instalacje woda- gaz-CO montaż piecy 
gazowych 601-740-919

PRANIE DYWANÓW, TAPICEREK. 
504-369-534

DACHY więźby, usługi dekarskie, 
podbitki, zadaszenia tarasów. 508-
454-992

Usługi remontowe, gładzie gipsowe, 
malowanie, kafelkowanie, płyty karton-
gips. 796-792-214

DOCIEPLENIA BUDYNKÓW- WOLNE 
TERMINY, solidnie, fachowo i termino-
wo, kosztorys gratis. Tel. 502-702-175 
www.agra-docieplenia.pl

Więźby, pokrycia dachowe, podbitki. 
502-023-510 603-968-668

Gładzie, malowanie 600-165-989

Profesjonalne wykańczanie wnętrz, 
adaptacja poddaszy, łazienki, tarasy, 
balkony. Tanio i solidnie. Zapraszam. 
788-474-118

Wykonuję Audyty Energe-
tyczne do Programu „Czyste 
Powietrze” i Świadectwa Ener-
getyczne 691-298-811

DOCIEPLENIA budynków. 881-444-
221 534-611-091

USŁUGI BUDOWLANE, PRACE 
REMONTOWE I WYKOŃCZE-
NIOWE. TEL. 730-558-666

Glazórnictwo 506-458-658

BLACHARSTWO BUDOWLA-
NE. POKRYCIA DACHOWE, 
DOCIEPLENIA BUDYNKÓW, 
PODDASZY I MIESZKAŃ. 
REMONTY DACHÓW, WYKOŃ-
CZENIE WNĘTRZ. NA UMOWĘ 
LUB FAKTURĘ. 739-011-775

Gładzie, gipsowanie, malowanie, tape-
towanie. Solidnie i tanio 508-043-678

KIEROWCĘ C +E
zatrudnimy na skoczka 

Na miejscu do 100 km od 
Myszkowa 

oraz dorywczo na Norwegię

tel. 34 313 13 57, 604-409-779

Kompleksowe pokrycia dachowe

tel. 739 011 775
Myszków ul. Dworska 69

SPRZEDAŻ
POKRYĆ

DACHOWYCH

BRYKIET PINI-KEY Z OTWO-
REM. 666-344-699

Węgiel z Polskiej kopalni. Faktura VAT 
cena przystępna tel. 606-154-975

Zatrudnię murarzy, pomocników 
budowlanych tel. 500-659-287

Przyjmę do prac ogólnobudowlanych, 
dociepleniowych, brukarskich, wy-
kończeniowych. Atrakcyjne warunki. 
Ubezpieczenie. Praca cały rok. tel. 
797-727-171

Zatrudnię kierowcę wywrotki 6/4. 
Atrakcyjne warunki. Ubezpieczenie. 
Praca cały rok. tel. 797-727-171

Zatrudnię kierowcę/operatora 
podnośnika koszowego, pow.3,5t. 
Praca stała, atrakcyjne warunki, 
ubezpieczenie. Wymagane aktualne 
prawo jazdy oraz uprawnienia UDT, 
tel. 508-830-837

Przyjmę mechanika samochodo-
wego na 1/2 etatu. tel. 604-409-779

Zatrudnię pracownia gospodarcze-

1150zł/tona!

go: porządki, mycie samochodów. 
tel. 604-409-779

Kierowcę C +E z kartą na 1/2 etatu, 
oraz kierowcę z kat. C. Chętnie 
emeryt. tel. 604-409-779

Przyjmę do pracy sprzątaczkę na 
1/2 etatu. tel. 604-409-779

Producent zniczy zatrudni pracowni-
ków na produkcję w Myszkowie tel. 
606-291-343

Firma budowlana zatrudni pracowni-
ków do posadzek. Umowa o pracę, 
dobre zarobki. Stabilna praca. Mile 
widziane prawo jazdy kat. B. Tel. 
795-246-845
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WAŻNE TELEFONY
Centrum Wsparcia 
dla Osób Dorosłych w Kryzy-

sie Psychicznym- 
TEL. 800 702 222

Telefon zaufania dla dzieci i 
młodzieży - 116 111

Ogólnopolski telefon dla ofiar 
przemocy w rodzinie Niebie-

ska Linia 
TEL. 800 120 002
Numer Aborcji Bez Granic 
TEL. 22 29 22 597

Fundacja FEDERA - FEDERA 
to fundacja, która walczy o 
równe i sprawiedliwe prawa 
do decydowania o swoim cie-

le i zdrowiu seksualnym oraz 
dostęp do informacji i usług 
związanych z ant koncepcją, 
aborcją, ciążą oraz porodem 
tel. 22 635 93 95

Wprowadzenie numeru 
a l a r m o w e g o  1 1 2  n i e 
wy łączy ło  pozosta łych 
numerów alarmowych do 
służb ratunkowych: 997 - 
Policja, 998 - Państwowa Straż 
Pożarna, 999 - Państwowe 
Ratownictwo Medyczne

Straż Miejska i Zarządzanie 
Kryzysowe Myszków tel. tel. 
34 313-21-42

Straż Miejska i Zarządzanie 
Kryzysowe Zawiercie tel. 32 
49 41 218 wew.119

Sprzedam pralkę Światowit 506-655-
874

Sprzedam pralki automatyczne oraz 
lodówki używane tel. 506-655-874

Noclegi pracownicze tel. 515-626-484

Wynajmę M2 w Myszkowie parter tel. 
532-839-563, 739-609-497

Mieszkanie w blokach, Myszków. 506-
934-336

KUPIĘ MIESZKANIE własnościowe 
w bloku - w Zawierciu lub Myszko-
wie tel 533-375-655

Złomowanie Pojazdów- zaświad-
czenie i gotówka od ręki, dojazd do 
klienta 794-560-010

Mini Cooper 2008, 1,6 benzyna cena 
5000zł okazja uszkodzony 787-740-
888

Mini Cooper 2008, 1,6 benzyna cena 
5000zł okazja uszkodzony +48-174-
64-86-201, 787-740-888

Myszków ul. Jesionowa 4D

BRYKIET RUF IGLASTY 10 kg 

CENA 14,99 zł sztuka

WÓJT GMINY PORAJ
Informuje, że w siedzibie  Urzędu Gminy Poraj przy ulicy  
Jasnej 21 oraz na stronie Biuletynu Informacji Publicznej

http://poraj.bip.net.pl/
został wywieszony na okres 21 dni, 

tj. od dnia 30.01.2026 r. do dnia 20.02.2026 r.

wykaz nr 1/2026  nieruchomości przeznaczonych do użyczenia na 
okres do  3 lat. 

Zimowe: 235/65/R18 Hankook. 
Używane 1 sezon, jak nowe. Były 
założone na Alfa Romeo Stelvio. 
250 zł szt, 1000 zł za 4. tel 602-
514-030

Ciągnik C-360 sprzedam tel. 531-895-
772.

Owiec, jęczmień. 506-519-131.
Zboże 791-963-505.
Zboże i siano. 608-436-062.

OG£OSZENIA DROBNE
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Usługi subskrypcyjne sprawiają coraz więcej 
trudności konsumentom. Niejasności dotyczą 
naliczanych cen i rezygnacji z umowy

Ośmiu na 10 Polaków ma aktywną co najmniej jedną subskrypcję – wynika z Revolut Money Report. Ten 
sposób korzystania z usług dominuje m.in. w streamingu czy oprogramowaniu. Eksperci podkreślają jednak, 
że konsumenci skarżą się na nieprawidłowości w usługach subskrypcyjnych, w tym m.in. na niejasne zasady 
ich wykupienia, zmiany ich cen oraz trudności z ich anulowaniem.

– Widzimy sporo nieprawidłowości 
w umowach subskrypcyjnych, w szcze-

gólności dotyczy to automatycznego 
przedłużania tych umów, czasem bez 
świadomej, rzetelnej zgody i wiedzy 
konsumenta. Natomiast, co ciekawe, 
konsumenci dosyć rzadko się zwracają 
z tego typu tematami, zrzucając to na 
karb własnej nieświadomości, tego, że 
coś przegapili. Problem więc faktycznie 
jest, ale konsumenci stosunkowo rzadko 
na niego reagują – mówi Grzegorz Miś, 
Powiatowy Rzecznik Konsumentów 

we Wrocławiu.
Badanie Revolut Money Report, 

przeprowadzone w listopadzie 2025 
roku, wskazuje, że tylko 18 proc. Po-

laków odpowiedziało, że nie posiada 
żadnej aktywnej subskrypcji. W grupie 
użytkowników najwięcej osób posiadało 
jedną lub dwie usługi (39 proc.) lub od 
trzech do pięciu (34 proc.). Rekordziści 
posiadali ponad 10 różnych usług. Naj-
silniejszą kategorią subskrypcji w Polsce 
są usługi streamingowe (78 proc.), na-

stępnie oprogramowanie (37 proc.) oraz 
fitness i wellness (37 proc.).

Korzystanie z kilku subskrypcji 
jednocześnie potrafi generować znaczne 
miesięczne koszty. W badaniu Revo-

lut 27 proc. respondentów w Polsce 
przyznało, że ich usługi streamingowe 

kosztują 80–200 zł. Co drugi badany 
płaci poniżej 80 zł co miesiąc. 17 proc. 
przyznało, że nie robi przeglądu posia-

danych subskrypcji.
– W zakresie umów subskrypcyj-

nych musimy zwracać uwagę na to, na 
jaki okres jest zawierana subskrypcja, 
czy ulega automatycznemu przedłu-

żeniu – najczęściej tak, w jaki sposób 
zrezygnować z tej subskrypcji. Zanim 
w ogóle taką umowę zawrzemy, do-

wiedzmy się, co będzie się działo i jaka 
będzie cena za subskrypcję, jeżeli ona 
ulegnie automatycznemu przedłużeniu. 
Ten element rynku powinien być trochę 
doregulowany, ale nie za bardzo, żeby-

śmy tego nie przeregulowali – ocenia 

Grzegorz Miś.
W sierpniu 2025 roku Urząd Ochro-

ny Konkurencji i Konsumentów poin-

formował o zakwestionowaniu regu-

laminu Netflixa, który zdecydował się 
podnieść ceny swoich usług, informując 
o tym subskrybentów drogą mailową i 
stawiając ich tym samym przed faktem 
dokonanym. Urząd podkreślił, że jedno-

stronna zmiana cen i innych istotnych 
warunków umowy bez uzyskania 
aktywnej zgody użytkownika to naru-

szenie prawa. Poinformował wówczas 
także o tym, że trwają postępowania wy-

jaśniające, w których weryfikowane są 

regulaminy i praktyki innych platform, 
a niektóre z nich już zadeklarowały ich 
zmianę. Pod koniec listopada 2025 roku 
UOKiK z kolei zobowiązał T-Mobile do 
wprowadzenia zmian w działaniu jednej 
z usług. Dochodziło do sytuacji, w której 
klienci operatora byli obciążani opłatami 
za subskrypcje, na które nie wyrazili 
zgody. Jak podkreślił wówczas prezes 
UOKIK Tomasz Chróstny, subskrypcja 
zawsze powinna być świadomą decyzją 
konsumenta, a nie skutkiem przypadku 
czy technicznego triku.

– W modelach subskrypcyjnych 
widzimy coraz więcej elementów, które 
utrudniają konsumentowi zrozumienie 
oferty – już na etapie zapisywania się. 
Często niejasna jest cena, a rzeczywista 
kwota pojawia się dopiero na samym 
końcu procesu. Dlatego potrzebna jest 
większa przejrzystość zarówno w zakre-

sie ceny, jak i całej ścieżki prowadzącej 
do subskrypcji – mówi Marco Pierani, 
dyrektor ds. public affairs w Eurocon-

sumers. – Obecnie zapisanie się jest 
zwykle bardzo łatwe, wręcz zachęcająco 
proste, natomiast proces wypisywania 
się jest niejasny, złożony lub trudny do 
wykonania w aspekcie cyfrowym. Trze-

ba więc na przykład nacisnąć przycisk, 
ale nie wiadomo, gdzie go szukać.

– Konsumenci skarżą się 
na to, że nie byli poin-

formowani, że umowa 
ulegnie przedłużeniu au-

tomatycznie, że cena po 
przedłużeniu będzie wyż-

sza bądź że będzie długi 
okres wypowiedzenia, 

albo byli przekonani, że 
mają tylko 14-dniowy lub 
30-dniowy okres próbny 
i potem nie muszą robić 
nic. Zapominają o tym, 

że muszą zrezygnować z 
subskrypcji, żeby ona nie 
przeszła w okres płatny – 
podkreśla Grzegorz Miś.

Jak wynika z raportu EY „Deco-

ding the digital home”, skłonność do 
rezygnacji z subskrypcji z roku na rok 
rośnie. W 2025 roku 38 proc. gospo-

darstw domowych zrezygnowało (lub 
planowało zrezygnować) z co najmniej 
jednej platformy. Rok wcześniej było 
ich 35 proc. Dominującą motywacją są 
oszczędności kosztów, ale konsumenci 

częściej wskazują również na wybór 
innej platformy lub brak ciekawych 
treści. Zdaniem ekspertów EY większa 
częstotliwość rejestracji i rezygnacji z 
subskrypcji to coś więcej niż zjawisko 
przejściowe.

– Dosyć częstym problemem jest to, 
że przyciski do rezygnacji z subskrypcji 
są ukryte. Trudno do nich dotrzeć w 
aplikacji bądź sama aplikacja trochę 
wprowadza w błąd, bo umożliwia na 
przykład usunięcie konta, ale samo 
usunięcie konta wcale nie oznacza 
automatycznej rezygnacji z subskrypcji. 
Trzeba dodatkowo jeszcze zrezygnować 
z danego abonamentu czy subskrypcji, 
by za nie nie płacić – tłumaczy Grze-

gorz Miś. – Odpięcie karty od takiej 
subskrypcji może nam pomóc w jakiś 
sposób, bo niektórzy nie będą dochodzili 
roszczeń konsumenta, ale pamiętajmy, że 
w takim przypadku umowa dalej trwa 
i obowiązek zapłaty po stronie konsu-

menta jest.
Z badania Santander Consumer 

Bank „Doświadczenia e-commerce” z 
2024 roku wynika, że Polacy cenią sobie 
zalety modelu subskrypcyjnego. Najczę-

ściej jest nią stała, przewidywalna opłata 
(40 proc.). Użytkownicy doceniają także 
możliwość rezygnacji w dowolnym mo-

mencie (34 proc.). Co czwarty podkreśla 
także automatyczny pobór opłaty sub-

skrypcyjnej z karty zamiast tradycyjnych 
przelewów co miesiąc.

– Potrzebne są też standardy techno-

logiczne, wypracowane wspólnie przez 
interesariuszy, które zapewnią bezpie-

czeństwo wynikające z samego sposobu 
projektowania usług cyfrowych – safety 
by digital design. Musimy zapewnić 
środowisko, które jest przyjazne, na 
przykład przy wypisywaniu się mogłoby 
się pojawiać zrozumiałe okno dialogo-

we, które jasno tłumaczy przeciętnemu 
użytkownikowi, co dokładnie robi i jakie 
są konsekwencje – proponuje Marco 
Pierani.

Szparagi solić, krety gubić Księga 
domowych porad wielkopolskiego dworu
Opracowanie i wstęp: Dorota Mycielska
ilustracje:  Helena Stiasny
Wydawnictwo Dwie Siostry

Jak przyrządzić lemoniadę z poziomek, a jak wyborny pasztet? 
Czym czyścić jedwab, jakie róże posadzić na klombie i jak pozbyć 
się myszy? Stylowo zilustrowane połączenie książki kucharskiej 
i poradnika sprzed 150 lat odpowie na pytania każdego, kto 
zajmuje się kuchnią i domem – a przy tym pozwoli zajrzeć w 
barwną codzienność dawnego ziemiańskiego dworu.

Kulinarny kierunek na 2026: więcej tekstury, 
więcej ciepła, więcej sera

W zimowych daniach dominuje potrzeba miękkości i rozgrzewającego charakteru. Właśnie 
dlatego sery wracają na stoły: podkręcają smak, dodają aksamitności i zapewniają przyjemną 
strukturę. W 2026 roku widać wyraźny wzrost zainteresowania potrawami, które opierają się na 
kilku prostych składnikach, ale wyróżniają się dodatkiem aromatycznego sera — zapiekanymi 
warzywami, daniami typu „one pan dinner”, tostami, makaronami i domowymi pizzami, które 
robi się w 10 minut.

Coraz popularniejsze stają się także sery w kostkach dodawane do 
gorących dań — bez ich pełnego roztapiania. To sposób, który pozwala 
zachować sprężystą strukturę i daje zaskakujący efekt przy każdym kęsie. 
Właśnie tak działa Nadbiebrzański MSM Mońki: delikatny, sprężysty i 
odporny na nadmierne topienie, idealny do curry, potraw jednogarnko-

wych czy sałatek na ciepło.
Curry ziemniaczano–kalafiorowe z kostkami sera 
Rozgrzewające, delikatne i pełne zimowego charakteru. Słodycz 
mleka kokosowego łączy się tu z warzywami, a dodany na końcu 
ser pozostaje w sprężystych, ciepłych kostkach, które nadają 
potrawie wyjątkowej tekstury.

Składniki (3–4 porcje):
Curry:
3 ziemniaki pokrojone w kostkę
1 mały kalafior podzielony na różyczki
1 szklanka ugotowanej ciecierzycy
1 puszka mleka kokosowego
1 łyżka curry w proszku
sól i pieprz
Dodatkowo:
200 g sera Nadbiebrzańskiego MSM Mońki, pokrojonego w 
kostkę
świeża kolendra lub natka do podania
ryż lub pieczywo jako dodatek

Przygotowanie:
W garnku podsmaż na odrobinie oleju curry w proszku, aż zacznie 

pachnieć. Dodaj pokrojone ziemniaki i kalafior, zamieszaj i zalej mlekiem 
kokosowym. Duś na małym ogniu, aż warzywa zmiękną i sos zgęstnie-

je. Dodaj ciecierzycę, dopraw solą i pieprzem, a na sam koniec wsyp 
kostki sera Nadbiebrzańskiego MSM Mońki. Podgrzej delikatnie, nie 
doprowadzając do pełnego roztopienia. Podawaj z ryżem lub świeżym 
pieczywem.

Rzadko się zdarza, by do naszych 
czasów zachował się rękopis taki jak ten: 
domowy zbiór przepisów i porad zapo-

czątkowany w połowie XIX wieku przez 
Józefę Morawską z Łempickich we 
dworze w Jurkowie niedaleko Leszna. 
Pani Morawska, a potem kolejne kobiety 
z jej rodziny, notowały w jurkowskim 
zeszycie różnorodne przepisy – na słod-

kie makagigi i na marynowane śledzie, 
na sorbet z akacji i na litewskie bliny, 
na tort kawowy doskonały i na postną 
zupę jarzynową. Ale także niezawodne 
domowe sposoby na to, jak czyścić por-
celanę i tępić robactwo, jak przyrządzić 
kit szklarski i maść na jęczmień, jak 
hodować gęsi i leczyć cholerę.

Stworzony w ten sposób poradnik 
gospodarstwa domowego urzeka i bawi 
staroświeckim stylem, intryguje pomy-

słowością i różnorodnością zebranych 
przepisów. Poprzedza go obszerny 
wstęp Doroty Mycielskiej, potomki-
ni Józefy Morawskiej: fascynująca 
opowieść o rodzinie Morawskich, ich 
życiu codziennym i realiach drugiej 
połowy XIX wieku w Wielkopolsce pod 
zaborem pruskim. Autentyczne zdjęcia 

i listy z archiwum rodzinnego oraz 
piękne malarskie ilustracje pozwalają 
przenieść się w atmosferę pełnego gwaru 
ziemiańskiego dworu. A także poznać 
jego mieszkańców, którzy zupełnie jak 
my lubili wymieniać się sprawdzonymi 
przepisami na przysmaki i sposobami 
na leczenie chorób, pielęgnować ogród i 
sad, cieszyć się rodzinnymi spotkaniami 
przy stole i dbać o domowe ciepło, dzięki 
któremu łatwiej przetrwać wszelkie 
dziejowe burze.
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Netflix zapowiada serial Noce i dnie w reżyserii Kamili Tarabury– 
czyli wnikliwy obraz związku na tle epoki pełnej niepokojów

Już wkrótce ruszają zdjęcia do kolejnego serialu Netflixa – nowej adaptacji powieści Noce i 
dnie Marii Dąbrowskiej, w reżyserii Kamili Tarabury. Serial przedstawi widzom cztery pory roku 
relacji Barbary i Bogumiła Niechciców, serwując ponadczasową opowieść o ich skomplikowanym 
uczuciu. Przede wszystkim jednak, będzie to portret kobiety – nieprzewidywalnej i pełnej wielu 
sprzeczności.

Kamila Tarabura - reżyserka serialu “Noce i dnie”

Serial Noce i dnie, osadzony na przeło-

mie XIX i XX wieku, to opowieść niezwykle 
aktualna, skupiona wokół codzienności 
małżeństwa Niechciców – ich wzlotów i 
upadków, małych i wielkich dylematów, czy 
pragnień i tęsknoty za tym, co utracone. Ro-

mantyczna Barbara oraz pragmatyczny Bogu-

mił, to postacie, które poprzez swoje różnice 
i odmienny język miłości, mogą stać się 
zwierciadłem dla współczesnych związków, 
ukazując uniwersalne konflikty i dylematy, 
które towarzyszą nam od pokoleń. 

Nasza interpretacja arcydzieła Marii 
Dąbrowskiej to szczera i emocjonalna re-

fleksja na temat mitu romantycznej miłości 
i odwiecznej walki oczekiwań z rzeczywi-
stością – mówi Kamila Tarabura, reżyserka 
serialu. Jest to także opowieść o długofalo-

wym budowaniu relacji, o tym, że związek to 
praca, która może owocować przez całe życie. 
Barbara mierzy się z wieloma uniwersalnymi 
dylematami, które dotyczą poświęcenia dla 
małżeństwa i rodziny, rezygnacji z własnych 
marzeń i poszukiwania szczęścia –  dodaje 
reżyserka.

Noce i dnie to list miłosny do Polski – 
poprzez pejzaż, język wizualny i złożoność 
emocjonalną, twórcy chcą zbudować pomost 
pomiędzy pokoleniami – między tymi, którzy 
tę historię znają w jej klasycznym wydaniu, 
a tymi, którzy mają się w niej zakochać po 
raz pierwszy.

Polska kultura to skarbnica opowieści, 
które porywają nas od pokoleń. Nie inaczej 
jest z historią ukazaną w „Nocach i dniach” 
– wciąż nas urzeka, stając się ponadczasową 
refleksją nad zwykłymi ludzkimi dylema-

tami. Dlatego chcemy w Netflixie na nowo 
opowiedzieć ją widzom, także kolejnym 
pokoleniom, poprzez talent i współczesną 
wrażliwość młodych twórczyń i twórców, 
którzy pracują przy tej produkcji – komentuje 
Łukasz Kłuskiewicz, dyrektor programowy 
Netflixa w Europie Środkowo-Wschodniej. 
Po entuzjastycznym przyjęciu „Znachora” i 
ogromnym zainteresowaniu naszym nadcho-

dzącym serialem na podstawie „Lalki” Prusa, 
„Noce i dnie” to kolejna produkcja Netflixa, 
w której przenosimy na ekrany epickie dzieło 
polskiej kultury pokazując, że to historie które 
wciąż można odkrywać na nowo – dodaje 
Kłuskiewicz. 

Noce i dnie, serial na podstawie jednej z 
najważniejszych polskich powieści między-

wojennych pięciokrotnie nominowanej do 
Literackiej Nagrody Nobla Marii Dąbrow-

skiej, wyprodukuje Justyna Pawlak (ostatnio 
odpowiedzialna za produkcję nagradzanego 
serialu oryginalnego Netflixa Infamia), a 
wyreżyseruje Kamila Tarabura, której serialo-

wym debiutem była głośna produkcja Netflixa 
Absolutni debiutanci. Za scenariusz serialu 
odpowiadają: Marta Bacewicz, Katarzyna 
Tybinka i Kamila Tarabura.

Opis serialu: 
W czasie, kiedy Polski od dawna nie 

ma na mapie Europy, Barbara Ostrzeńska 
– dumna, lecz zubożała szlachcianka, do-

wiaduje się, że jej wielka miłość poślubia 
inną kobietę. Zdeterminowana, by uniknąć 
staropanieństwa, wychodzi za mąż za Bogu-

miła Niechcica, skromnego byłego powstańca 
i zarządcę ziemskiego. Jego spokój ducha i 
poczucie spełnienia, które daje mu praca, 
kontrastują z jej niespokojną naturą. W ciągu 
trzydziestu lat ukazanych na ekranie wspólnie 
budują życie na wsi, jednak tęsknota Barbary 
za namiętnością i utraconym statusem ściera 
się z codziennością. Rozczarowana życiem, 
ale jednocześnie poniekąd w nim spełniona, 
Barbara pozostaje nieustannym wyzwaniem 
– dla bliskich i dla siebie samej. Reżyseria: 
Kamila Tarabura

Spektakl Kariera 
Nikodema Dyzmy

Tadeusz Dołęga-Mostowicz wbija 
ostrze satyry w rzeczywistość 
s p o ł e c z n o - p o l i t y c z n ą  P o l s k i 
międzywojennej .  Dekonstruuje 
mity i systemy. Z wielką pasją i 
precyzją obnaża hochsztaplerskie 
układy, miernotę intelektualną elit 
politycznych, karierowiczostwo. 
Bacznie, choć nieco w duchu Gogola, 
przygląda się człowiekowi. 

Kim właściwie jest Nikodem Dyzma? 
Prostakiem, chamem, nieudacznikiem, 
sprytnym oszustem, a może prostolinijnym 
prowincjuszem, przez przypadek ulepionym 
przez otoczenie na celebrytę, myśliciela i 
ekonomistę? Nim wkroczy na salony jest 
urzędnikiem pocztowym. Jego kariera jest 
dziełem przypadku: na ulicy znajduje zapro-

szenie na raut dyplomatyczny odbywający się 
w Hotelu Europejskim w Warszawie. Dyzma 
wybiera się tam przede wszystkim po to, aby 
się najeść. Swoimi niestandardowymi reak-

cjami i zachowaniem intryguje towarzystwo. 
Widzą w nim męża stanu, polityka, ważną 
osobistość. Dają mu carte blanche, jego 
kariera nabiera na sile i rozmachu.

W spektaklu skupiłem się głównie na idei 
dyzmizmu. Na próbie odpowiedzi, na pytanie: 
Ile w sobie mamy z Dyzmy, a na ile Dyzmów 
sami stwarzamy? Jak często ulegamy pozo-

rom, dopatrując się na przykład w czyimś mil-
czeniu – tajemniczości, a w wyrachowanym 
zachowaniu – przejawu geniuszu? Jak często 
ulegamy ułudzie, poddajemy się manipulacji 
i sami manipulujemy?

 Gabriel Gietzky o spektaklu

Spektakl można zobaczyć w Teatrze 
Mickiewicza w Częstochowie: 2026-01-
30, godz. 19:00, 2026-01-31, godz. 19:00, 
2026-03-20, godz. 19:00, 2026-03-21, godz. 
19:00

Walentynkowa Potańcówka z 
DJ-em w Pałacyku nad Wartą

Pałacyk nad Wartą zaprasza na wyjątkową Walentynkową 
Potańcówkę, która wypełni parkiet miłością, rytmem i dobrą 
energią! To idealna okazja, by spędzić piątkowy wieczór w 
tanecznej atmosferze — zarówno we dwoje, jak i w gronie 
przyjaciół.

O oprawę muzyczną zadba DJ Łukasz, który poprowadzi zabawę i porwie 
uczestników do tańca przy największych hitach i romantycznych dźwiękach.

13 lutego 2026 r. (piątek) Godzina: 18:00–21:00 Miejsce: Pałacyk nad Wartą. 
Wstęp: wolny. Szczegółowe informacje:Biuro Pałacyku nad Wartą tel. 516 991 
159
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KULTURA KINO MOK ZAWIERCIE

23.01. piątek
17:00 SZYBCY I SPRYTNI 
17:15 HAMNET 
19:00 WIELKA WARSZAWSKA 
19:30 28 LAT PÓŹNIEJ - CZĘŚĆ 2: 
ŚWIĄTYNIA KOŚCI
24.01. sobota
17:00 SZYBCY I SPRYTNI
17:15 HAMNET
19:00 WIELKA WARSZAWSKA
19:30 28 LAT PÓŹNIEJ - CZĘŚĆ 2: 
ŚWIĄTYNIA KOŚCI 
25.01. niedziela
14:00 SZYBCY I SPRYTNI
16:00 WIELKA WARSZAWSKA 
18:00 HAMNET
20:15 28 LAT PÓŹNIEJ - CZĘŚĆ 2: 
ŚWIĄTYNIA KOŚCI
26.01. poniedziałek
17:00 SZYBCY I SPRYTNI 
17:15 HAMNET
19:00 WIELKA WARSZAWSKA
19:30 28 LAT PÓŹNIEJ - CZĘŚĆ 2: 
ŚWIĄTYNIA KOŚCI
27.01. wtorek
17:00 SZYBCY I SPRYTNI
17:15 HAMNET
19:00 WIELKA WARSZAWSKA
19:30 28 LAT PÓŹNIEJ - CZĘŚĆ 2: 
ŚWIĄTYNIA KOŚCI
28.01. środa 
17:00 SZYBCY I SPRYTNI
17:15 HAMNET 
19:00 WIELKA WARSZAWSKA
19:30 28 LAT PÓŹNIEJ - CZĘŚĆ 2: 
ŚWIĄTYNIA KOŚCI
29.01. czwartek
17:00 SZYBCY I SPRYTNI
17:15 HAMNET 
19:00 WIELKA WARSZAWSKA 
19:30 28 LAT PÓŹNIEJ- CZĘŚĆ 2: 
ŚWIĄTYNIA KOŚCI 
30.01. piątek
17:00 SZYBCY I SPRYTNI
17:15 SZYBCY I SPRYTNI
19:00 SZYMPANS
19:15 HAMNET
31.01. sobota
17:00 WIELKA WARSZAWSKA
17:15 SZYBCY I SPRYTNI 
19:00 SZYMPANS
19:15 HAMNET
https://www.mok.pl

KINO MOK MYSZKÓW

Dolny Śląsk. 
Przewodnik 

dla dużych i małych
Magdalena Kuchta
Adam Pękalski

Niezliczone pałace i 
kilometry podziemnych 
korytarzy, góry i tajemni-
cze jaskinie, kopalnie zło-

ta i prawdziwe pustynie 
– domyślacie się, gdzie 
chcemy was zaprosić tym 
razem?

Tak, wyruszamy w 
podróż na Dolny Śląsk– 
jeden z najciekawszych 
regionów Polski!

Ten wyjątkowy pod 
względem geograficznym 
i historycznym region 
zachwyca różnorodnością 
krajobrazów i bogactwem 
dostępnych atrakcji. Możecie tutaj odwiedzić Krainę Wygasłych Wulkanów, zdo-

bywać owiane legendami szczyty, wyruszyć na prawdziwą geologiczną wyprawę, 
spotkać muflony i bezokie studniczki, poczuć pod stopami piasek prawdziwej 
pustyni, zejść w głąb tajemniczych podziemi, dotknąć starych zamkowych murów 
i poznać ponad sześćset krasnali!

Jeśli ktokolwiek z was się wahał, czy warto tu przyjechać, teraz nie ma już 
chyba wątpliwości!
Plecaki spakowane? Zatem wyruszamy w drogę, by dowiedzieć się:
· Jak powstają góry i co ma z tym wspólnego plastelina?
· Czy złoto może być zielone?
· Kim jest studwudziestoletnia Helena i ile ma wzrostu?

· O co kłócą się żurawie w 
Stawach Milickich?
· Czy z białek kurzych jaj 
można zbudować most?

W dolnośląską podróż 
zabierają was:

Magdalena Kuchta 

– geografka, regionalist-
ka, podróżniczka, pasjo-

natka Dolnego Śląska. 
Mama trzech córek, które 
razem z nią przemierzyły 
większość dolnośląskich 
ścieżek. W mediach spo-

łecznościowych dzieli się 
inspiracjami i pomysłami 
na wycieczki z dala od 
popularnych szlaków. Ko-

lekcjonuje minerały i stare 
pocztówki, uwielbia podziwiać widoki ze Śnieżnika i odkrywać tajemnice ruin 
zapomnianych przez czas. Jej ulubione miejsce na Dolnym Śląsku to opactwo w 
Lubiążu. Mieszka we Wrocławiu, ale sercem pewnie gdzieś w górach.

Adam Pękalski – grafik, nauczyciel akademicki. Zilustrował kilkadziesiąt 
książek dla dzieci i młodzieży. Książka Tatry. Przewodnik dla dużych i małych 
w jego opracowaniu graficznym zachwyciła młodych podróżników. Tym razem 
wyruszył na Dolny Śląsk, gdzie urzekły go malownicze krajobrazy i burzliwe dzieje 
tego regionu. Wydawnictwo Literackie

Wielka Warszawska Polska
reżyseria Bartłomiej Ignaciuk

Opowieść o młodym dżokeju marzą-

cym o sportowej karierze. Zwieńczeniem 
tych marzeń jest udział w najważniejszej 
gonitwie w Polsce – Wielkiej Warszaw-

skiej. Główny bohater – Krzysiek wkra-

cza w środowisko wyścigów konnych z 
naiwnością nowicjusza. Szybko orien-

tuje się, że gonitwy to siatka zależności, 
potężnych interesów i manipulowanie 
wynikami. Chłopak wierzy, że może 
to zmienić, szczególnie że kraj stoi na 
krawędzi wielkich przemian. Upadek 
komuny daje nadzieję, że przyszłość 
będzie tylko lepsza. Jednak w świecie 
korupcji i nieczystych zagrywek ciężko 
jest pozostać bez skazy. Czy Krzyśkowi 
uda się oprzeć wielkim pieniądzom i 
szybkiej karierze? 

Jak wiele jest w stanie poświęcić, by 
rozsadzić układ?

POMOC DOMO-

WA 
31 sty 2026- 01 lut 

2026 - 18:00 - 20:15
Uciekająca przed 

demonami przeszłości 
Millie, przyjmuje pra-

cę w domu bogatego 
małżeństwa, którego 
mroczne ta jemnice 
wkrótce okażą się dla 
niej śmiertelnym zagro-

żeniem.
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reklama

SPORT

Skorzystaj z rabatu wyprzedażowego
na samochody z rocznika 2025 z finansowaniem Dacia *
Praktyczny SUV doskonale przystosowany do jazdy po bezdrożach

* szczegóły w salonie Będzin ul. Czeladzka 67, Tel.: 32 267 27 67

Siatkówka, PlusLiga

UDANY REWANŻ W 
ZAWIERCIU

Aluron CMC Warta Zawiercie - PGE GiEK Skra Bełchatów 3:0 (25:19, 25:14, 25:22)

(Zawiercie) W sobotę 24 stycznia siatkarze Aluronu CMC Warty Zawiercie rozegrali mecz 
w ramach osiemnastej kolejki siatkarskiej PlusLigi. Ich rywalem w domowym spotkaniu 
była drużyna PGE GiEK Skry Bełchatów, której podopieczni Michała Winiarskiego 
zrewanżowali się po porażce w Bełchatowie wygrywając we własnej hali 3:0. 

W sobotę 24 stycznia siatkarze Alu-

ronu CMC Warty Zawiercie rozegrali 
mecz w ramach osiemnastej kolejki siat-
karskiej PlusLigi. Ich rywalem w domo-

wym spotkaniu była drużyna PGE GiEK 
Skry Bełchatów, której podopieczni 
Michała Winiarskiego zrewanżowali się 
po porażce w Bełchatowie wygrywając 
we własnej hali 3:0. 

Już na początku spotkania Aluron 
wyszedł na prowadzenie 3:1 po po ude-

rzeniach Aarona Russella i Mateusza 
Bieńka. Wysoką skuteczność w ataku 
miał Jakub Czerwiński wyprowadzając 
swoją drużynę na prowadzenie 9:7. A 
po blokach na Souzie i nieco później 
Zouheira El Graouiego prowadzili 
15:11. Asa dołożył Miguel Tavares przy 
wyniku 20:15 i ze spokojem gospodarzy 
podążali po wygraną w premierowym 
secie. Seta zakończył zepsutą zagrywką 
Souza przy wyniku 25:19.

Pierwszym fragmentom drugiej 
partii towarzyszyła gra punkt za punkt. 
Świetną dyspozycję pokazał w zarówno 
na środku, jak i w polu serwisowym 
Bieniek co dało gospodarzom trzy-

punktowe prowadzenie. W kolejnej 
fazie seta gra znowu toczyła się punkt 
za punkt. Goście nie mogli wstrzelić się 
serwisem, co pozwoliło gospodarzom na 
zwiększenie przewagi. Po chwili Jurajscy 
Rycerze prowadzili już 20:13 i już nic 
nie zagrażało gospodarzom w tym secie. 
Partię zakończył asem serwisowym Por-
tugalczyk wynikiem 25:14.

Najbardziej wyrównana była trzecia 

partia. Skra po raz pierwszy w me-

czu wygrywała dwoma punktami po 
krótkiej Mateusza Nowaka. Ale już 
po chwili był remis 5:5 po pajpie Rus-

sella w kontrze. Przez długi czas gra 
była na styku. Dopiero po asie Bieńka 
Aluron wyszedł na prowadzenie 15:13. 
Po chwili Skra wyrównała na 15:15. 
Niemalże do końca partii gra była wy-

równana. W ostatnich akcjach piłkę po 
bloku wybił Ensing, dwukrotnie zablo-

kowany został El Graouiemu. A mecz 
zakończył  Russell wynikiem 25:22.

W sobotę 31 stycznia o godzinie 
14:45 siatkarze Aluronu CMC Warty 
Zawiercie rozegrają mecz w ramach 
dziewiętnastej kolejki siatkarskiej 
PlusLigi. Ich rywalem w wyjazdowym 
spotkaniu będzie drużyna JSW Jastrzęb-

ski Węgiel.
***

Aluron CMC Warta Zawiercie 
- PGE GiEK Skra Bełchatów 3:0 
(25:19, 25:14, 25:22)

Składy:
Aluron CMC Warta Zawiercie: 

Tavares Rodrigues, Czerwiński, Russell, 
Gladyr, Bieniek, Ensing, Popiwczak (li-

bero). Trener: Michał Winiarski.
Łomacz, Pothron, El Graoui, Wi-

śniewski, Lemański, Sousa, Kędzierski 
(libero), Szymura (libero) oraz Żakieta, 
Nowak, Szymendera. Trener: Krzysztof 
Stelmach.

MVP: Jakub Popiwczak.
Wyniki spotkań osiemnastej kolej-

ki siatkarskiej PlusLigi:
Cuprum Stilon Gorzów - Energa Trefl 
Gdańsk 2:3
Aluron CMC Warta Zawiercie - PGE 
GiEK Skra Bełchatów 3:0
ZAKSA Kędzierzyn-Koźle - Asseco 
Resovia Rzeszów 3:1
PGE Projekt Warszawa - Barkom Każany 
Lwów 2:3
Bogdanka LUK Lublin - JSW Jastrzębski 
Węgiel 0:3
Steam Hemarpol Politechnika Często-

chowa - InPost ChKS Chełm 1:3
Indykpol AZS Olsztyn - Ślepsk Malow 
Suwałki 

Aktualna tabela siatkarskiej PlusLigi:
1. BOGDANKA LUK Lublin 17 - 35 – 42:24
2. PGE Projekt Warszawa 17 - 35 – 38:22
3. Aluron CMC Warta Zawiercie 16  -  33  – 
38:20
4. Asseco Resovia Rzeszów 17 - 32 – 38:24

5. Indykpol AZS Olsztyn 15 - 31 – 39:25
6. Energa Trefl Gdańsk 17 - 29 – 40:31
7. JSW Jastrzębski Węgiel 17 - 28 – 35:30
8. PGE GiEK SKRA Bełchatów 16 - 27 – 
31:29
9. ZAKSA Kędzierzyn-Koźle 17 - 25 – 38:38
10. Ślepsk Malow Suwałki 16 - 18 – 25:37
11. InPost ChKS Chełm 17 - 16 – 20:42
12. Cuprum Stilon Gorzów 17 - 15 – 24:43
13. Barkom Każany Lwów 17 - 13 – 25:45
14. Steam Hemarpol Politechnika Częstochowa 
16 - 11 – 20:43

Zestaw par dziewiętnastej kolejki 
siatkarskiej PlusLigi:
PGE GiEK Skra Bełchatów - InPost 
ChKS Chełm 
Barkom Każany Lwów - ZAKSA Kę-

dzierzyn-Koźle
JSW Jastrzębski Węgiel - Aluron CMC 
Warta Zawiercie (31 stycznia, godzina 
14:45)
Asseco Resovia Rzeszów - Bogdanka 
LUK Lublin 
Energa Trefl Gdańsk - PGE Projekt 
Warszawa 
Indykpol AZS Olsztyn - Steam Hemar-
pol Politechnika Częstochowa 
Ślepsk Malow Suwałki - Cuprum Sti-
lon Gorzów (tu), foto: aluroncmc.pl
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